

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 27 de Mayo de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

UNA VISITA AL FRENTE INGLES

Mujeres y niños víctimas de los aviones alemanes

Siguen los combates encarnizados en el frente italiano

¿UN FANTASMA?

Un comunicado oficial alemán fechado el 16 de mayo y enviado a la Prensa de los países neutrales dice lo que sigue: «Los comunicados franceses e ingleses aluden siempre a la línea Hindenburg. No hay línea Hindenburg, a no ser que se quiera aplicar tal nombre a todo el sistema de posiciones organizado por orden del generalísimo.»

¿Hay ó no hay línea Hindenburg? Durante semanas enteras la Prensa alemana ha dicho en todos los tonos que los ejércitos del Kaiser se iban retirando porque había sido derribada por la línea Hindenburg, que no podrían romper, por mucho que hicieran, los aliados de Occidente. Ahora bien. Los flancos de esa barrera—maquias del Aisne y de Moronvillers y crestas de Vimy—han sido tomados por los ejércitos de Francia e Inglaterra...

Cojamos el mapa del Gran Estado Mayor de la República francesa y estudiemos sobre él la antigua y la nueva posición alemana occidental. Veremos que la abandonada era táctica y estratégicamente superior a la defendida hoy por los Príncipes Ruperto y Guillermo. Aquella comprendía todas las alturas dominantes del Artois, de la Picardía, del Oise, del Aisne, y de la Champaña occidental. Esta se apoya en pueblos fortificados y en levés accidentes del terreno. Antes los alemanes estaban arriba y los aliados abajo. Ya, los alemanes están abajo y arriba los aliados. Se han cambiado las tornas. Para atacar, los francoingleses subían. Ahora, al acometer, descienden.

Claro que todavía, los teutones pueden defenderse en líneas de eminencias, menos elevadas, en su mayor parte, que las que perdieron, pero que les permitirán de todos modos una resistencia obstinada y eficazísima. El camino de las Damas, para apoderarse de todo el valle del Ailette han de esalar otra cresta, último obstáculo natural de importancia que les impide marchar sobre Laon, siguiendo la dirección del Norte. Mas esas ondulaciones no son seguidas. Hay numerosas brechas. Y ya es posible la maniobra.

La línea Hndenburg está en todos los sitios y en ninguno. Es un fantasma amenazador. Los ingleses han tomado muchos de los sectores de ella. Y han podido comprobar que no hay nada maravilloso. Trincheras y alambradas, blocaos, ametralladoras, ramales de comunicación. Todo eso lo conocían ya...

Según las estadísticas del general Haig, desde el 1.º de abril los alemanes han hecho pasar por el Artois y el Aisne noventa divisiones de infantería, es decir, un millón de hombres. Muchas de esas unidades fueron desfiladas. Todas sufrieron bajas enormes. Algunas sufrieron dos y tres reorganizaciones, y al final de las pugnas, estaban formadas exclusivamente por bisofos...

El método de los contraataques es verdaderamente espantoso. En la moderna guerra de posiciones, cuando un contraataque francés son exterminados la mayoría de quienes lo hicieran.

Días pasados, los alemanes atacaron dos veces en el Camino de las Damas, por el lado de Craonne. Seis regimientos de bávaros, hannoverianos, silesianos y posnanos cubrieron desde el fondo de la depresión del Ailette bajo un fuego mortal. No lograron un objetivo. ¿Cuántos asaltantes volverían a las trincheras de partida? Indudablemente muy pocos.

Insistimos en lo ya dicho: Hindenburg tiene que recobrar las posiciones que ha perdido ó seguir retrocediendo. Obstinarle en la defensa de sus líneas actuales le llevaría al agotamiento de sus fuerzas...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Pequeñas operaciones.
París, 26. Comunicado de las once de la noche: «Acciones intermitentes de artillería sobre la mayor parte del frente; bastante vivas en la región al Oeste de Vauxaillon y en la Champagne. En el sector del Monte Haut y del Tetón un golpe de mano alemán sobre los pequeños puestos franceses al Nordeste de Vaux ha fracasado completamente. Al Norte de Cerny las baterías francesas han cogido bajo su fuego y han dispersado agrupaciones alemanas. Bombardeos y combates aéreos. Aviación.—Durante las jornadas del 23, 24 y 25 del corriente los pilotos franceses han participado en combates aéreos 10 aviones alemanes. Otros 17 aparatos han sido obligados a aterrizar sin gobierno en sus líneas. En el transcurso de los numerosos bom-

bardeos efectuados por las escuadrillas francesas, y durante este mismo periodo, han sido arrojados numerosos proyectiles sobre las estaciones de Mars-le-Tour, Chambrey, Conflans, Vouziers-Anizy y los puntos de vivaqueo en la región de Laon, etc. En total, han sido arrojados 13.000 kilos de explosivos, que han causado considerables destrozos.»

ALEMANIA
Sigue la lucha.
Koenigs-wusterhausen, 27. En Oriente y Occidente se ha mantenido la actividad de la lucha dentro de sus límites normales.

INGLATERRA
Posiciones mejoradas.
Poldhu, 26. Parte oficial británico de esta tarde: «Ayer por la noche las tropas británicas rechazaron destacamentos de incursión enemigos al Norte de Gouzeaucourt y al Este de Armentières. Los ingleses mejoraron sus posiciones ligeramente durante la noche sobre la orilla izquierda del río Scarpe. Ha aumentado la actividad de la artillería enemiga en el frente británico entre Croisilles y el Scarpe.»

Siguen los combates.
Poldhu, 26. Parte oficial británico: «Durante el día hemos avanzado ligeramente, nuestra línea al Oeste y Noroeste de Fontaine-les-Croisilles. En la madrugada de hoy verificamos con éxito una incursión en las líneas enemigas al Noroeste de Wytschaete y cogimos algunos prisioneros. Ayer verificamos numerosos reconocimientos aéreos e incursiones de bombardeo. En combates aéreos cinco aviones alemanes fueron derribados y otros cinco cayeron sin gobierno. Faltan cinco de nuestros aparatos.»

ITALIA
Nuevos éxitos.
Pordenone, 26. Parte oficial italiana. La batalla del Carso continúa con violencia. Los italianos han penetrado en una nueva línea de defensa enemiga y han capturado 3.500 prisioneros más y gran cantidad de material de guerra. Las fuerzas italianas han ido más allá de los numerosos atrincheramientos enemigos que se hallan en el frente que se extiende desde el Sur del Timovato al Este de Jamino y han ocupado las alturas entre Flondar y Medezau. Más al Norte se han apoderado de la altura 260 y del pueblo de Castagnavizza. Los italianos han extendido también su ocupación en la altura 174, en el frente de Voli. La lucha en la zona de Vodice ha sido violenta y sangrienta. El enemigo ha intentado con toda su fuerza recuperar la altura 652, que ha quedado sin embargo firmemente en manos de los italianos. El número total de prisioneros cogidos por los italianos en el frente de los altos Julianos desde el día 14 de mayo hasta la fecha, se eleva a 22.419, de los cuales 487 son oficiales.

UN RAID
SOBRE INGLATERRA
Numerosas víctimas.
Londres, 26. Lord French, comandante en jefe de las fuerzas del interior, publica el comunicado siguiente: «Una fuerte escuadrilla de aviones enemigos, compuesta de 16 aparatos, ha atacado el Sudeste de Inglaterra, ayer tarde, entre las 17,15 y las 18,30. Fueron arrojadas bastantes bombas sobre diferentes localidades. Casi todas cayeron sobre una ciudad y varias de ellas en las calles, causando pérdidas considerables en la población civil. Varios comercios y casas particulares sufrieron grandes destrozos. Las pérdidas totales, según los partes de la Policía, ascienden a 76 muertos y 174 heridos. Entre los muertos hay 27 mujeres y 23 niños, y entre los heridos, 43 mujeres y 19 niños. Los aeroplanos del Cuerpo de aviación militar persiguieron al enemigo, que fué también atacado a su regreso por varias escuadrillas del Cuerpo de aviación naval, procedentes de Dunkerque. El Almirantazgo dice que fueron derribados tres de los aeroplanos enemigos. Detalles. Londres, 26. El Almirantazgo publica el comunicado siguiente sobre la destrucción de tres aeroplanos adversarios. Ayer tarde, varios aparatos enemigos que regresaban de un raid ejecutado sobre Inglaterra, fueron atacados sobre el mar por otros nuestros del Cuerpo de aviación naval. Un encuentro tuvo lugar en medio de la Mancha entre un aeroplano británico y tres aeroplanos enemigos. Uno de los cuales fué destruido.

Otras luchas tuvieron lugar cerca de la costa y en ellas dos aviones contrarios con dobles motores fueron derribados. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.

Dice un corresponsal.
Londres, 26. Según el corresponsal de la Central News el bombardeo de la región Sudeste de Inglaterra, por aviones enemigos, sólo duró un cuarto de hora; pero fué de extremada violencia. La mayor parte de las víctimas habían salido de sus casas para presenciar el gran combate aéreo. Varias personas notables de la ciudad bombardeada figuran entre las víctimas. El raid fué favorecido por espesas nubes. Los aparatos enemigos sólo se vieron un momento, debido a la gran altura a que volaban.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS IMPERIOS CENTRALES

¿El archiduque José?
Berona, 26. Entre los candidatos que se nombran para sustituir al conde Tizza se cita al archiduque José, general de los ejércitos de la monarquía. Según un telegrama de Budapest a La Strassburger Post del 26, esta candidatura fué recomendada al Emperador por los jefes de los cuatro partidos de la oposición en la entrevista que tuvieron con el Soberano. Se cree que la candidatura será favorablemente acogida, pues se supone que el archiduque José, que en tiempo de paz presidió Budapest, es el más llamado para realizar la misión de los partidos indispensables que habrían de formar el Gabinete de concentración nacional.

Cartas autógrafas del Papa.
Roma, 26. Según el Giornale d'Italia, el nuevo nuncio en Munich, monseñor Bacelli, es portador de unas cartas autógrafas del Papa para el Rey de Baviera y para el Kaiser.

Incendios.
Londres, 26. Dicen de Amsterdam a la Agencia Central News que, según telegrama de Posen, un gran incendio ha destruido ayer todo un barrio de Vilna. Otro telegrama de Berlín asegura que un segundo incendio ha destruido gran número de vagones y almacenes de la estación de Moabit (cerca de Berlín).

Disturbios en Forest.
Londres, 26. Dicen de Amsterdam a la Central News, que algunos disturbios han estallado el domingo último en Forest, en la región de Bruselas, debido a la escasez de víveres. La muchedumbre se ha defendido contra la Policía. La caballería consiguió dispersar a los amotinados. Los daños habidos alcanzan la cifra de 300.000 francos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

¿Cuál ha sido?
BILBAO. (Sábado, noche.) La Casa naviera Sota y Aznar ha facilitado a la Prensa una nota, en la que dice: «Carece de fundamento la noticia circulada por Madrid referente al torpedeamiento del vapor Begoña, de su propiedad, pues dicho buque se hallaba desde ayer en Sagunto sin novedad. Tampoco se trata del Nuestra Señora de Begoña, que pertenecía a la Compañía Begoñesa, y cuyo gerente, Sr. Urquijo, ha manifestado que embarrancó en la costa del Brasil hace más de un año, perdiéndose.»

¿Adónde van?
Londres, 26. Un telegrama de Amsterdam a la Agencia Reuter dice que tres aeroplanos y algunos cruceros enemigos han pasado al Norte de la isla de Ameland ayer tarde a las seis.

¿Es el «Begoña III»?
BILBAO. (Sábado, noche.) Parece que el barco torpedeado a que se refiere el cablegrama del cónsul español en Southampton es el Begoña número 3; propiedad de la Compañía Begoñesa, la cual carece de informes. Se funda esta suposición en el relato hecho por el capitán del buque llegado hoy procedente de Brest, que ha referido un combate entre un convoy de 33 buques con un submarino, y que le pareció al capitán divisar, hundíendose, al Begoña número 3. También detuvo un submarino al vapor Cosme, de la Casa Echevarrieta. Después de reconocerle le dejó continuar, llegando a Bilbao.

El capitán ha desmentido que un submarino cañonease su vapor, como se habla asegurado.

El vapor griego «Aristides» hundido.
BILBAO. (Sábado, noche.) Entró en el puerto el vapor Hogaño, de esta matrícula. Ha traído 22 tripulantes del vapor griego Aristides, de 1.298 toneladas, los cuales refieren que cuando desde Huelva se dirigían a Plymouth con cargamento de mineral, fueron sorprendidos al Este de Santander por un submarino alemán, que les obligó a embarcar en el bote, y después hundió el Aristides colocando bombas a bordo.

LOS ALIADOS
El Rey de Italia en el frente.
Roma, 26. La Idea Nazionale dice, según noticias de Brescia, que el Rey ha seguido la acción victoriosa de sus tropas desde lugar muy próximo al teatro de la lucha. Su presencia y su ejemplo han entusiasmado al ejército, que realizó a su vista milagros de heroicidades. El triunfo italiano ha sido acogido en el país con entusiasmo. Ha habido manifestaciones en Milán, Torino, Génova, Nápoles, etc.

La primera unidad combatiente americana.
París, 25. Dice Le Temps: «El jueves 25 llegó al frente la primera unidad combatiente americana. Viene al mando del capitán F. J. Tinkhan y del teniente Priceton Scully, condecorado el último con la cruz de Guerra, que ganó en las ambulancias americanas ante Verdun. Todos están armados de carabinas y visten traje kaki. Los instructores son franceses, asesorados por el teniente americano J. W. Ostheimen, de Filadelfia, que ha ganado su grado en el ejército francés, en el que sirve desde el principio de la guerra. La unidad se compone de gente joven y robusta. Varios soldados con ingenieros civiles.»

LOS RUSOS
El general Rousky.
Petrogrado, 26. El general Rousky, que acaba de llegar a ésta del frente Norte, ha hablado en términos muy satisfactorios sobre la moral de las tropas que combaten en este frente. Ha dicho que la tropa rompió toda relación con el enemigo, y que está seguro no olvidará los compromisos que unen a Rusia con sus aliados. Dijo también que todos sienten confianza plena en crenski, ministro de la Guerra.

LOS ESTADOS UNIDOS
Préstamos a Inglaterra.
Washington, 26. Los Estados Unidos han hecho a Inglaterra un nuevo préstamo de 75 millones de dólares. El total de préstamos hechos a Inglaterra por los americanos asciende actualmente a 400 millones de dólares.

De Wilson a Rusia.
Londres, 26. Se sabe que el Presidente Wilson está preparando el mensaje que se dispone a remitir al Gobierno. Sobre su contenido se guarda la mayor reserva; pero se puede asegurar que se propone en él, sobre todo, impedir los equívocos sobre la fórmula de paz sin anexiones ni indemnizaciones. Los Estados Unidos nunca se opondrán a las restituciones territoriales ni a las reparaciones por la destrucción y las expropiaciones de que ha sido víctima la población de los territorios invadidos. El Presidente declarará que la paz debe ser una paz verdaderamente democrática, y la opondrá a las teorías germánicas sobre la validez y la duración. Así se presentará por sí misma la cuestión de saber si las naciones deben tratar con los Gobiernos autócratas y si los imperialismos son responsables de la guerra. Quiere Mr. Wilson fundar una teoría, impidiendo que las guerras iniciadas por intereses dinásticos puedan repetirse sin que los pueblos sean consultados. La unión de las naciones democráticas tendrá en lo sucesivo bastante fuerza para mantener la paz contra todo intento autócrata. En una palabra, el mensaje será la condena de los Soberanos que comenzaron la guerra.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS
Pequeños disturbios en París.
París, 26. A la hora de comer, unos grupos de huelguistas entraron en los restaurantes del centro, cometiendo algunos atropellos. La mayor parte de los fondistas rogaron a los consumidores que se retiraran, y cerraron los establecimientos. (Agencia Radio.)

EN EL FRENTE

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Al Nordeste de Arras.

14 de mayo, 1917.

Invitado por el Gobierno inglés, he vuelto a visitar los campos de batalla de Francia en compañía de un grupo de periodistas norteamericanos. En el viaje de ida cruzamos el Canal en un barco transporte de tropas, sin otros pasajeros a bordo que algunas enfermeras de hospitales y personas de edad que iban a visitar heridos. La única diferencia que pude observar respecto del viaje del año pasado fué la de que se nos ordenó revestirnos de corchos salvavidas antes de zarpar el barco. Esta precaución era el año pasado facultativa.

A derecha e izquierda de nuestro barco se veía maniobrar a los veloces navíos militares que protegían nuestra marcha. Buscamos con los ojos por los cielos los aeroplanos navales que suelen cruzar los aires en busca de submarinos; pero sólo los vimos en el viaje de vuelta. El cruce fué rápido y sin incidentes, como en tiempos de paz; pero con la diferencia de que al llegar a tierra tiempo se de paz, y de que al llegar a tierra ha de hacerse «cola» para que los pasaportes sean revisados, operación que realizan con minuciosidad las autoridades inglesas y francesas.

Una vez desembarcados, dos horas de automóvil nos conducen al «chateau» de visitantes. Ya no es el de hace un año, sino otro mayor y más cercano al frente de batalla. Tampoco se basta ya un solo oficial para atender a los visitantes y conducirlos a los distintos campos de batalla, sino que esta tarea han de distribuirse varios oficiales. Y éste es sólo un detalle; pero también da idea del crecimiento del ejército expedicionario. Se acordó que al día siguiente visitásemos las lomas de Vimy, al Nordeste de Arras, cerca de Lens, heroicamente capturadas y, sobre todo, defendidas por las tropas canadienses en la batalla comenzada hace un mes, y que todavía no se ha decidido. En efecto, al día siguiente pasamos por camino de la región carbonífera de Francia. Esta batalla de Arras pudiera llamarse la «batalla del carbón», porque lo que en ella principalmente se disputa es la posesión de los mejores filones carboníferos de Francia.

Las nueve décimas partes (ó muy cerca) del carbón que actualmente saca Francia a su suelo lo obtiene de las inmediaciones de Bruay, por donde pasaremos luego. Pero Lens está aún en posesión de los alemanes, aunque dudo mucho de que la artillería inglesa les permita explotar sus filones. Y detrás de Lens está Courrières, el célebre Courrières, la mejor mina de carbón de Francia, aunque su fama se deba más a las catástrofes del trabajo, en que han perecido enterrados cientos de mineros, que no a las fortunas que hayan sacado sus propietarios de sus galerías. Y Courrières lo explotan aún los alemanes. Tener carbón es tener fuego, y el fuego es el alma de la guerra moderna. Con fuego se hace ahora una guerra cuyo objeto inmediato es la adquisición de más fuego. «Con el fuego, por el fuego, para el fuego», podría ser la divisa de los ejércitos de Europa. Gracias a las minas de carbón de Westfalia y Silesia los alemanes pudieron apoderarse, al comienzo de la guerra, de las minas de carbón de Francia, Bélgica y Polonia. Gracias a las minas de carbón de Inglaterra y los Estados Unidos, los aliados han empezado a reconquistar el carbón perdido.

El pensamiento no es nada agradable. Pero nos detenemos un momento en el paso de nivel. Dice la leyenda que en la casita del guarda del paso habita una tímida belleza de quince años, que aparece de cuando en cuando para bajar y alzar la barrera al paso de los trenes, y que inmediatamente se recoge encasa para sustraerse a las miradas de admiración de los soldados. ¿La veremos? ¿No la veremos? Pues no, no la vemos. Y el automóvil cruza los campos de Francia por calzadas que Napoleón construyó en línea recta, para facilitar los movimientos de sus tropas, y pasa rápido por entre las chimeneas, bocas de mina y casas de ladrillo de Bruay. Los chiquillos cantan y juegan, como de costumbre, como en otros tiempos. Las almas se han hecho ya a la guerra. Dragomiroff, el general ruso que ha sucedido a Ruskly en el mando del sector de Riga, dijo hace meses que la guerra duraría doscientos años. Parece, al oír los cantos de los niños, como que Europa se hubiese resignado a la perpetuidad del estado de guerra. Sólo que no es esta la opinión de los soldados ingleses. Están seguros de que van a ganar y no vacilan en concertar apuestas sobre la base de que la guerra concluirá antes de un año y con la victoria de las armas británicas.

El día está cargado. Espesas nubes descienden de los cielos y reducen el campo de visión. No se ve con claridad mas que un espacio de un par de kilómetros en derredor nuestro. A lo lejos retumban cañones. Igual que hace un año. No han cesado de sonar por estos contornos desde hace treinta y dos

meses. Ni día, ni noche. Ni siquiera cinco minutos en treinta y dos meses. Y el caso es que la atmósfera sólo se aclara algo más que hoy unos cuantos días, digamos setenta, en el curso del año. Hágase el lector este cálculo. Setenta días claros y doscientos noventa y cinco nublados, en los que no se puede hacer observaciones, como no sea muy imperfectas.

Se ve en un radio de dos kilómetros. Los cañones más pequeños tienen un alcance de cinco a seis kilómetros. Los cañones grandes alcanzan veinte. Los cañones navales de mayor tamaño, ¡qué sé yo!, más de treinta. Y el cañoneo no ha cesado cinco minutos en treinta y dos meses. Casi todo este tiempo han estado disparando a ciegas, sobre puntos registrados en los mapas por los artilleros que en los días claros pudieron localizar los fogonazos de las baterías enemigas.

Para visitar las lomas de Bouvigny pasamos por Bouvigny. En esta aldea, medio demolida por las granadas alemanas, vemos a paisanos franceses que de nuevo construyen paredes de ladrillo. Sintió un vuelco en el corazón. Sólo se edifica a base de esperanza. La arquitectura, toda la arquitectura, incluso la de los cementerios, pudiera definirse con la expresión de la esperanza. Como la esperanza es aún modesta, se está construyendo con ladrillo. Y es que la arquitectura nos revela infaliblemente el alma de los pueblos. Cuando desesperados, no construyen. Cuando no se conocen a sí mismos, levantan edificios extraños a su ambiente. Cuando son soberbios, estampan su vanidad en las fachadas. ¡Cuidado con lo que construis, porque por ello seréis juzgados!

Nuestra Señora de Loreto. Subimos a pie las lomas de Bouvigny. El suelo está húmedo y la tierra removida, arcilla y cal, se pega a las botas con fatigosa pesadez. Los más de los árboles fueron truncados por las granadas hace más de dos años. Andamos entre hoyos de granadas, medio llenos de agua verdosa. A veces asoma por el agua un casco alemán o un kepis francés o alguna bota que aún contiene el hueso del pie que la calzó. Estas son las tierras que los franceses contuvieron el avance alemán en el otoño de 1914 e iniciaron su avance en los primeros meses de 1915. Avanzamos en dirección de la capilla de Nuestra Señora de Loreto. A la derecha nuestra, desde lo alto, se pueden ver las ruinas de Souchez y los muñones de árboles truncados que indican que hubo un bosque en sus inmediaciones. Al fondo, cubierto por las nubes, el monte de San Eloy, no muy lejos de Neuville Saint Vaast.

La compasiva naturaleza ha empezado a cubrir de yerba estas desolaciones. Le ha costado dos años de intentos antes de que las brizas prendieran en esta tierra emponzoñada de gases destructores. Saltando trincheras llegamos a un recodo de los restos de una más ancha que las otras. «Aquí», se nos dice, «ese alzaba la capilla de Nuestra Señora de Loreto»; pero no vemos más que media docena de ladrillos en el fondo de una trinchera, residuo único de lo que fueron sus cimientos. En el fondo de otra trinchera se ve un altarito cubierto de un cristal. Es un grupo de la Sagrada Familia: San José, Nuestra Señora y el Niño, de unos dos pies de altura. Le rodea una inscripción que dice en dos líneas semicirculares:

«Groupe de la Sainte Famille. Memorial de la Santa Casa (estas cinco palabras en español) de Loreto. Page de gloire et de protection pour nos vaillants soldats.»

Almorzamos unos emparedados entre las ruinas de Ablain Saint Nazaire. Aún quedan en pie varios pedazos de los paredones de la iglesia. El material de las casas del pueblo sirvió para hacer trincheras y excavaciones en los sótanos. Un antiguo vecino de la aldea nos cuenta que cuando llegaron los alemanes una mujer enterró su dinero detrás de una pared, y que cuando los alemanes se marcharon se encontró con que su casa había sido demolida y sus muebles habían desaparecido; pero recobró los ahorros enterrados.

Este fue uno de los pueblos que los franceses reconquistaron casa por casa, ladrillo por ladrillo. Por aquí pasa un riachuelo, que viene bordeando la carretera de Souchez y de su refinería de azúcar. Parece que en los la-

vaderos de este riachuelo aún quedan bajo el agua docenas de cadáveres. De la refinería de azúcar de Souchez no se ven más que escombreras de ladrillos y montones de hierros oxidados; de Souchez, escombros; y de sus bosques, muñones de árboles. Hasta aquí llegó la ofensiva francesa, que costó a Francia muy cerca de doscientas mil bajas. Las lomas de Vimy, que vamos a recorrer ahora, quedaron siempre en poder de los alemanes, hasta esta primavera.

Las lomas de Vimy.

Estas lomas de Vimy constituyen el espectáculo que mayor impresión me ha producido en esta segunda visita al frente inglés en Francia. Perdidas las posiciones de Bouvigny, Nuestra Señora de Loreto y Souchez, los alemanes habían hecho de estas lomas su defensa de las mejores miras francesas de carbón. No sólo se habían atrincherado en ellas y construido las profundas excavaciones en que dormían al abrigo de las mayores granadas, sino que habían cruzado de túneles las lomas.

Al pie de las lomas los canadienses se ocupaban en componer caminos viejos, en construir caminos nuevos, en tender rieles y en reparar las excavaciones alemanas, para instalar en ellas sus hospitales de sangre. Las lomas se alzan de Noroeste a Sudeste, en una extensión de unos cuatro kilómetros de largo por dos kilómetros y medio de ancho. La subida es escarpada, pero luego bajan en suaves declives en dirección de Lens. A sus pies se alzan los poblados de Vimy y de Vimy el Pequeño.

Pues bien; en esas lomas no queda un solo palmo de terreno que no lo hayan removido las granadas. A un hoyo de granada sucede inmediatamente otro hoyo de granada, como si el haz de la tierra hubiese padecido de viruelas. Por lo común los boquetes se cruzan para comerse unos a otros la tierra de los bordes. Aquí no ha crecido aún ni una brizna de yerba, y no queda ni el menor rastro de vegetación. En lo alto de la loma hay un boquete inmenso, resultado de la voladura de una mina tan poderosa que hizo saltar toda una montaña. El fondo de la mina está cubierto de aguas grises. El boquete tiene una profundidad de veinte metros y un diámetro de más de cien. Haga el lector los cálculos y verá que con esta explosión saltaron por los aires unas 200.000 toneladas de tierra.

De cuando en cuando se puede ver aún la boca de alguna excavación. Por lo común esta boca la abrieron los picos canadienses después de haberse posesionado de las lomas, al objeto de hacer prisioneros a los alemanes que había dentro. Con un bombardeo como el que sufrieron las lomas de Vimy, las excavaciones sólo sirven para encerrar en ellas a las fuerzas que contengan. El general Robertson ha dicho que en las cinco semanas últimas ha gastado Inglaterra más de 200.000 toneladas de explosivos. Quien haya recorrido las lomas de Vimy en estos días no necesita preguntarse dónde se habrán gastado.

Ni tampoco en lo que consiste una batalla moderna. Ello es harto evidente. Se acumulan cañones de todos calibres sobre un sector determinado. Se divide este sector en zonas. Y en un momento dado se bombardean todas sus zonas a la vez, de suerte que no quede nada en pie, ni alambradas, ni trincheras, ni nada, y que las excavaciones queden cegadas en todas sus entradas y salidas posibles. Entonces se hace avanzar la infantería, que podrá hacerlo con el fusil al hombro.

Así lo hicieron los canadienses. Casi todas sus divisiones avanzaron reloj en mano, cubriendo el terreno en el tiempo previamente prescrito y sin sufrir pérdidas. Hubo soldado que penetró solo por la boca de una excavación e hizo rendirse a noventa y seis alemanes, que salieron al aire libre con las manos en alto. Pero la artillería británica no acertó a cegar suficientemente la boca de uno de los túneles abiertos por los alemanes. Los alemanes, que para protegerse del bombardeo, habían buscado refugio en el túnel, pudieron sacar por la boca unas pocas ametralladoras, y éstas se bastaron para contener a una división entera, hasta que los cañones ingleses lograron alojar sus granadas en la boca del túnel.

RAMIRO DE MAEZTU

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 27 de mayo de 1867.

Leemos en el Diario Mercantil, de Valencia, llegado hoy:

«Vemos con gusto que el malhechor conocido con el nombre de Treinta Cuatro es objeto de una activa persecución. Hemos sabido que en la noche del 22 al 23 del actual algunas fuerzas de fusileros y Guardia Civil, reunidas, toparon con la banda de aquel facineroso a la salida del cercano pueblo de Alacuas. Trabada la lucha, se hicieron dos descargas por una y otra parte, de las cuales resultó un fusilero gravemente herido a consecuencia de un balazo que le atravesó los dos muslos. Los criminales apelaron a la fuga.»

ANDALUCIA

Sin carbón.

CADIZ. (Sábado, tarde.) La Cooperativa de gas y electricidad cesa esta noche de producir gas por falta de carbón.

La otra fábrica amenaza con cerrar pronto, también por falta de carbón.

Esta fábrica es la que surte el fluido para el alumbrado público; de modo que en el caso de cerrar, Cádiz quedaría a oscuras.

El gobernador civil, el alcalde, la Cámara de Comercio y otros centros siguen gestionando inútilmente del ministerio de Fomento designe barcos para traer carbón de Asturias.

Visita de inspección.

HUELVA. (Sábado, noche.) El Sr. D'Angelo visitó la zona del puerto, elogiándola. Inspeccionó la contabilidad, resultando que desde el principio de la guerra hasta primeros de año se perdieron por embarque de minerales 330.000 pesetas.

En el expreso de la tarde regresó a Sevilla.

GALICIA

A dar el pésame.

FERROL. (Sábado, tarde.) La Agrupación socialista y otros elementos republicanos, liberales y socialistas, se dirigirán mañana en manifestación al pueblo de la Graña, donde reside la viuda del maquinista del Patrio, con objeto de darle el pésame.

Buque español embarrancado.

CORUÑA. (Sábado, noche.) En los bajos Garridos, cerca de Cabo Toriñana, ha embarrancado a causa de la espesa niebla, el vapor español Emilia Matol, de la matrícula de Barcelona.

Desplaza 3.000 toneladas.

Lleva cargamento de carbón para Barcelona.

De Coruña han salido vapores para intentar el salvamento.

El «Infanta Isabel».

Desde ayer es esperado aquí el transatlántico español Isabel de Borbón, procedente de Cuba.

Trae 1.200 pasajeros.

Supónese que la niebla reinante ha retrasado el viaje.

Truenos y rayos.

Esta mañana descargó en la Coruña una tormenta.

Una chispa eléctrica cayó en la Central Eléctrica, destruyendo la torre de distribución.

MURCIA

Dos obreros muertos.

MURCIA. (Sábado, noche.) En el vecino pueblo de Alquerías descendieron a un pozo de una fábrica de yeso, los obreros José Tomás y Antonio Ginés.

Viendo que no salían, descendieron Francisco Garriga y José Fuentes, que encontraron muertos a los dos primeros.

Garriga fué extraído grave.

VALENCIA

Falta carbón.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Nuevamente se ha planteado el conflicto de la escasez de carbón. La fábrica del gas para el alumbrado sólo tiene carbón hasta primeros de junio y tropieza con dificultades para adquirir un cargamento de carbón asturiano, aun pagando a 130 pesetas la tonelada que antes le costaba a 25.

Los fundidores han estado en el Gobierno civil para denunciar al gobernador la existencia aquí de algunos pequeños depósitos de carbón, destinado a ser remitido a otras provincias.

El autor de un crimen.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Hace algún tiempo fué muerto violentamente en Zaragoza un gitano.

La esposa del muerto ha realizado averiguaciones, logrando comprobar que el matador de su esposo fué un gitano de veintidós años, llamado Manuel Nieto, que actualmente está preso en la Cárcel Modelo, sufriendo condena por robo.

La huelga de huertanos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) La huelga de huertanos sigue desenvolviéndose dentro de la normalidad.

A pesar de esto, los mercados han estado abastecidos.

Continúan las precauciones adoptadas y prestando servicio la Guardia Civil.

La real orden autorizando la exportación de patatas ha causado decepción, pues a Valencia no le beneficia, teniendo en cuenta que de la clase Royal Vidnes, que se autoriza, sólo se recolectan en esta región unas 2.000 toneladas, mientras que de otras clases de patata temprana que se recolectan, pasa de cien mil toneladas.

Una Comisión de labradores ha visitado al gobernador para exponerle el disgusto que entre los cosecheros de patatas ha producido la referida disposición y la opinión de que se agrava el conflicto por estimar los labradores que significa una postergación para los valencianos.

El gobernador ha telegrafado al ministro de la Gobernación, y el delegado de Hacienda al ministro del ramo, haciendo notar la justicia de las observaciones de los labradores valencianos.

Toros en Córdoba

La segunda de feria.

CORDOBA. (Sábado, tarde.) Se celebra la segunda corrida de feria, con un gran lleno.

Joselito, Belmonte y Saleri lidian seis novillos.

Los diestros son ovacionados en el pascoe.

PRIMERO

Negro, grande.

Joselito le saluda con verónicas, y oye palmas.

El miura gazapea, y acosado toma dos varas y derriba un jinete.

Es foguado en su consecuencia. Mejillas estuvo superior, y bien Almedro.

Joselito, de grana y oro, hace solo una faena de valiente, entre los pitones. Domina al bicharraco completamente, y larga un pinchazo, que el toro escupe, encogiéndose en el momento supremo.

Muletea Joselito nuevamente y da una gran estocada, que mata sin puntilla. Gran ovación.

SEGUNDO

Al ser arrastrado el primer toro se oyen silbidos.

El segundo es largo. Belmonte le larga unas verónicas coreadas por oles. Hay un quite de Joselito que provoca una ovación. También es ovacionado Saleri en otro.

Toma el toro cuatro varas por dos caídas y ningún caballo.

Magritas y Maera ponen tres pares buenos.

Belmonte, de grana y oro, empieza la faena cerca. Al dar el primer pase recibe un palotazo en el brazo izquierdo.

Sigue trastornando entre los pitones, y da pués unos molinetes. (Ovación.) Vienen descañone el toro. Hay otro pinchazo bueno, y luego media buena, de la que queda el toro sin puntilla. Ovación y petición de oreja.

TERCERO

Gordo. Sale con menos pies que el anterior. Saleri da seis verónicas y remata con quite valiente. Joselito hace uno adornadísimo, que se jalea. Toma el bicho cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto. Saleri, al conquisimo. Después comienza toreando bien con la muleta, sufriendo un serio achuchón. Siguiendo muy cerca, sobresaliendo un nase de rodillas que se otea. Entra, recreándose en el morrillo, y mete el estoque hasta la empunadura. Ovación y petición de oreja.

CUARTO

Grandote, de mucho poder y con buenos pitones.

Gallito da unas verónicas, templando y mandando. Ovación. Joselito hace quites superiores. Belmonte hace un quite de lijerilla. Saleri hace uno artístico.

Toma el bicho cuatro varas por tres caídas.

A petición del público José coge los palos, y después de una artística preparación, deja dos pares colosales. Luego deja un cañalillo por haber hecho el toro un extraño. Termina con un estupendo. Ovación.

Después, solo en el ruedo, empieza muleteando valiente con pases de cabeza a rabo. Luego hay un pase estupendísimo, que entusiasma al público. Sigue toreando entre los pitones. El público, puesto en pie, corea la faena.

José, puesto de rodillas, se agarra a los cuernos.

Entra a matar desde cerca, y mete un soberbio volapié. Ovación grande, dos orejas y vuelta al ruedo.

QUINTO

Hermoso ejemplar. Belmonte veroniqua artísticamente, siendo aplaudidísimo.

Toma el bicho cuatro puyazos por dos porrazos y un jaco muerto.

Morenito de Valencia y Maera prenden tres pares que se ovacionan.

Belmonte trastea cerca, valiente y mandando.

Sufre un achuchón peligroso, y Joselito le hace el quite.

Belmonte sigue la faena laboriosa, pues el toro está quedado. Un pinchazo y un estocazo que mata sin puntilla. División de opiniones.

SEXTO

Grande. Joselito, en un grandioso quite, le da un papirotazo en el hocico. Ovación.

Belmonte hace otro buen quite.

Joselito cambia el tercio, corriendo al bicho por derecho.

Saleri pone un buen par. Gallito abanica al toro y le toca la cara. Oles.

Hay cuatro varas por tres caídas y un jaco. Chatillo de Valencia y Pepin cumplen.

Saleri, de primera intención, sufre una colada. Continúa inteligente, teniendo al toro incierto. En la primera igualada larga una media corta escupidia. Más pases buenos y media contraria. Palmas.

Joselito cortó una oreja.

Por la gran precipitación con que han de redactarse los telefonemas para que sin pérdida de tiempo sean transmitidos a los periódicos de Madrid, nuestro activo correspondiente en Córdoba, al telefonar ayer la corrida, se olvidó de hacer constar que a Joselito se le había concedido una de las orejas del primer toro que mató.

Hoy nos ha remitido el siguiente telegrama, que con mucho gusto publicamos:

«Vista información corrida ayer, omitió oreja concedida Joselito primer toro. Ruego oreja subsane error.»

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Quiero que por mí seas respetada y admirada por todos, como ya lo eres por los que te conocen.

—No pretendo que me admiren, Pedro mío, ya lo sabes.

—Pero tú eres mi orgullo, y quiero que en todas partes, sobre todo en Bourget, donde tanto te han ultrajado, se descubran a tu paso.

—Yo también quisiera otras muchas cosas—dijo Roger con aire extraño.—Pero, por desgracia, todavía no ha llegado el momento de que tus sueños se realicen.

—Es preciso que llegue.

—Razón de más para ponernos en seguida en campaña. Cuanto antes se empieza, antes se termina.

—Además—dijo Trompeta,—no tienes mas que dos cosas que hacer, Pedro.

—Ir a buscar a ese hombre?

—Y ver si recuerdas sus promesas.

—Con tal que viva!...

—¡Caramba! Algún día nos ha de llegar la buena suerte. No todos los tiempos son lo mismo. ¿Cuándo te pones en camino?

—En cuanto cobre la suma necesaria.

—Ya sabes, hijo mío, que tengo recursos. Y si necesitas dinero, puedo dártelo.

—Es inútil, querida mamá. ¡Soy rico, colosalmente rico!

Su madre le miró con un poco de inquietud al oírle hablar de aquella colosal fortuna.

—No, madre mía, no estoy loco. Verás: ayer mañana, en el momento de partir para Rocherose, recibí unas cartas, que el portero me entregó al pasar y que me llevé conmigo.

—Mientras las leía me estaba diciendo: ¡Qué alegría tendrá mi madre cuando sepa esta noticia!

—Después, cuando fuí despedido de Rocherose, era tan desgraciado que no volví a acordarme de ellas.

—Pero aquí las tengo, mamá... ¡Míralas, míralas todos!

Buscó febrilmente en sus bolsillos, y sacó una carta que llevaba un membrete comercial muy conocido.

—Escuchad lo que me ofrecen por mi grupo.

Y leyó una cifra enorme, casi fantástica.

—Y éste—dijo desdoblado otra,—oíd lo que me ofrece para que le ceda la propiedad del «Primer beso» y el derecho de reproducirlo en pequeño.

Sólo se oía al lector pronunciar cifras cada vez más considerables.

—He dejado lo mejor para el final. Escuchad.

Aquella vez era la oferta de un americano, de un multimillonario. Aquel caballero ofrecía por el grupo cien mil francos, pagaderos la mitad inmediatamente y la otra mitad al recibir el mármol; porque no hay que olvidar que Pedro había expuesto sus dos figuras hechas de yeso.

—¿Cómo hubiese podido el pobre artista desconocido comprar un bloque de mármol de Carrara para hacer su obra?

Pedro dijo resueltamente:

—Voy a ir a su casa ahora mismo.

—«Habéis visto que me deja el derecho de reproducción.

—«De los cincuenta mil francos que voy a cobrar, dejaré cuarenta mil al abuelo Leraux.

—«Con eso tendrá para comprar mármol y pagar a los obreros.

—«Además, estos trabajos no pueden comenzar hasta que se cierre la Exposición, que apenas se ha abierto.

—«Ya supondréis que necesitaré todo ese tiempo para seguir las huellas de Hans von Kerden y llegar hasta él o hasta su tumba.

—«Los diez mil francos que me llevaré bastarán para cubrir todos mis gastos y solucionar todas las dificultades.»

—Entonces—dijo Roger—podráis marcharte dentro de algunos días.

—Mañana, si es posible. Estoy deseando partir. Voy a Alemania, por mí, por Berenguela, por ti, hermano mío, a quien

amo con toda mi alma, y sobre todo por tí, madre adorada—dijo abrazándola estrechamente.

Y Pedro partió a vender su obra.

Por la noche volvió a la casa de la calle de Crimea.

El anciano Leraux acababa de llegar de su taller de la calle de Laffitte, siendo puesto al corriente de todo.

Cuando vio aparecer a su nieto, le dijo:

—Ya veo que tus negocios marchan bien.

—Sí, muy bien, abuelo—dijo alegremente Pedro.—He aquí un cheque de cincuenta mil francos que debo cobrar en el Banco de Rothschild.

Y mostró a sus asombrados oyentes el preciado papelito.

Suzel, a quien la curiosidad habla atraído al comedor, dijo con asombro:

—¡Cincuenta mil francos ese trozo de papel!... Esto es una broma.

—No—dijo Margarita cogiendo con respeto el cheque.—Aquí hay escrito cincuenta mil francos.

—Muy chacho—dijo el anciano a Pedro,—vete a cobrar en seguida, porque estas cosas tan maravillosas no pueden durar mucho.

—Ya he pasado por la casa de banca. Por desgracia, era tarde y ya estaban cerradas las oficinas. Mañana iré. Ya le he dicho a mamá que pienso dejarle a usted cuarenta mil francos.

—Haces bien, hijo mío. Nadie sabe dónde encontrará la muerte. El hombre está a merced de un accidente, de una desgracia. Si en cualquier parte te sucediese algún

contratiempo, siempre habría aquí dinero suficiente para responder a los compromisos que has contraído con ese americano al aceptar lo que te ha propuesto.

—Precisamente por eso no quiero que esa suma corra los riesgos del viaje.

—¿Cuándo partirás?

—En cuanto me procure algunos objetos que me serán necesarios, porque no quisiera aparecer en una actitud demasiado humilde ante ese alemán.

—Tienes razón. No vas a mendigar su compasión ni su generosidad; vas a recordarle una obligación que contrajo y una promesa que no tiene derecho a olvidar. Supongo que tus preparativos durarán poco—dijo el anciano.

—Sólo algunas horas.

—No; me parece que tendrás todavía que hablar con tu madre bastante largamente. Es preciso que conozcas bien al amigo o enemigo a quien vas a buscar.

—¿Adónde piensa usted, Margarita, que debe dirigirse desde luego?

—A Hechingen; es la ciudad natal de Hans von Kerden. Allí seguramente irá a visitar su familia, y allí seguramente irá a terminar su convalecencia. Sin duda, en esa ciudad habitará, si vive todavía.

—Sí, si imaginásemos que vive; no tenemos necesidad de rompernos la cabeza preguntándonos a cada instante si vive. En el caso de que haya sucedido esa desgracia, lo sabremos demasiado pronto.

—El castillo de la familia Kerden está muy cerca de Hechingen; ¿no es así, madre mía?

—Sí. La ciudad está a sus pies. Según

INFORMACIONES DE MADRID

COMENTANDO

Una actualidad y una profecía

Yo me divierto.
Tú te diviertes.
El se divierte.
Nosotros nos divertimos.
Vosotros os divertís.
Ellos se divierten.

Yo lloro.
Tú lloras.
El llora.
Nosotros lloramos.
Vosotros lloráis.
Ellos lloran.

Ya que los españoles conjugamos hoy el verbo divertirse cuando el Mundo conjuga el verbo llorar, no tendremos derecho a protestar mañana, si cuando el Mundo conjugue el verbo divertirse, nos obliga a conjugar el verbo llorar.

JUAN DE ARAGON

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 28 de mayo de 1917.
Sale el Sol á las 4,36.
Se pone á las 7,18.

Santos del día.
Santos Emilio, Félix, Priamo, Luciano, Elicio y Pablo, mártires; Germán, Justo y Pío, obispos y confesores, y la Beata María Bartolomé, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y sigue la solemne novena á la Santísima Trinidad; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez misa mayor, predicando D. Lucio Herrero, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor don Luis Quixal y Beltrán, novena, trisagio cantado, preces y procesión de reserva.

En San Ignacio, por la tarde, á las seis y media, sigue la novena á la Santísima Trinidad, predicando un padre Trinitario.

En San José continúa la novena á Nuestra Señora del Amor Hermoso, siendo orador don Manuel Fernández.

En la Concepción, ídem ídem, á las seis y media, D. Manuel Rubio Cercas.

En San Ginés, ídem ídem, y será orador, sólo por la tarde, á las seis, el padre Pedro de Villarrín.

En Santiago, ídem ídem, D. Santiago Estebanell.

En Santa Teresa, ídem ídem, D. José Suárez Pousa.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y predicará por la tarde, á las seis, el padre Zacarías Iglesias.

En Cañizares, ídem ídem, á Nuestra Señora del Sagrado Corazón, el padre Albino Méndez.

En Góngora continúa el ejercicio del mes de María, y se hará á las nueve de la mañana.

En la parroquia de San Miguel, por la tarde, á las cinco, continúa el ejercicio del mes de María.

En la iglesia del Corazón de María y Comendadoras, ídem, á las seis.

En San Marcos y San Ildefonso, ídem á las siete.

En Covadonga, ídem, á las seis y media.

En San Andrés, ídem, al anochecer.

En las Carboneras, ídem, siendo orador, sólo por la tarde, á las cinco, D. José Pascual.

La misa y oficio son de la Feria segunda de Pentecostés, rito doble de primera clase, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, ó de Begonia en San Ignacio.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna: Turis. Nuestra Señora de la Almudena.

LA FIESTA DE LA FLOR

Habiendo señalado S. M. la Reina Doña Victoria la fecha del 2 de junio próximo para que se celebre en Madrid la Fiesta de la Flor, cuyos productos se destinan, como es sabido, á los tuberculosos pobres, se reunió ayer en la Alcaldía las presidentas de las mesas que en años anteriores se han establecido, adoptando acuerdos de verdadero interés, que contribuirán no sólo á la mayor brillantez de la fiesta, sino á sus mejores resultados.

Asistieron á esta reunión, además del alcalde, D. Luis Silvela, del doctor Espina y todos los tenientes de alcalde de Madrid, las señoras duquesas de la Victoria y de Tarazona; marquesas de Alhucemas, Comillas, Villabrigida, Mohernando, Portago, Baztán, Zarco, Valdeolmos, Urquijo, de la Frontera, de Salamanca y de Pozo Rubio; condesas de Romanones, Heredia Spínola, Montarco, Torres Arias y de la Corzana, y señoras y señores de Dato, Heredia, Ovilo, Espina, Fernández Viguera, Rubio, Campuzano, Moreno, Garrido, Pulido, Prieto, viuda de Villegas y Albarrán.

Se acordó que las mesas de los distintos ba-

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

CONFERENCIA DE D. ANTONIO MAURA

Ayer tarde dió D. Antonio Maura, en la Academia de Jurisprudencia, la conferencia resumen de las explicadas en el presente curso.

El ilustre presidente de la Corporación habló durante tres cuartos de hora ante numerosa concurrencia, que llenaba el salón, y entre la que se hallaban los Sres. La Cierva, González Besada, Bugallal, marqués de Figueroa y muchos abogados.

El Sr. Maura empezó diciendo que la Academia ha sido la casa materna de su vocación profesional y es continuación de su hogar.

Dice que cualquier tema da para un largo rato de conversación; con elegir el del Derecho internacional, destrozado, habría bastante; «pero he pensado—añade—que hay que hablar de algo que resume fuera, que se conozca, para que sirva de algo el haber hablado».

«Si dijera que España padece de inopia legislativa me creerían loco. Nunca se hicieron más leyes, no diré que en justas nacijas de las Cortes con el Rey; pero sí diré que para cualquier cosa, para que un ministro viera un mes más su casaca, para cualquier cosa, en fin.

Empecemos por el Código penal.

Es es el que señala los linderos; es la síntesis de todas las definiciones. Yo afirmo, como el naturalista que pedía un diente para definir un animal, que me deis un Código, y yo os diré cómo es la nación en que rige. Pues ya hace cincuenta años que rige el Código en España, que sigue en pie y con trazas de enterrarnos á todos. Hace muchos años que se sucedían los proyectos de reforma. Hoy ya no se hace eso. ¿Por qué? ¿Por qué sigue en pie el Código tal como está? Pues porque estamos viviendo en España en el momento más precario del Derecho público.

Hoy día huyen de los pleitos, y ahora más que nunca, no sólo los particulares, sino hasta los Gobiernos.

No hay un solo derecho que esté amparado y definido, y ello es debido á un Código penal aplicado de cualquier manera. Corre ahora una frase, un penacho, una ficha, cual es decir que el Código se aplica con arreglo á la política, casi por la humorada personal, y se dice como cosa admisible y lícita, y no esto solo, sino que se cree ya como cosa firme y resuelta que no sólo hemos advertido que estamos enfermos, sino que hasta hemos olvidado lo que es la salud. (Muy bien.)

El Código civil es obra de Alonso Martínez. Vino con la advertencia de ser revisado cada diez años. Quiso respetar todo lo que estuviese incorporado á las costumbres del país, y dijo que todo lo incorporado á los espíritus regionales se codificaría en apéndice. Pues yo entonces dije—y opino como hace tantos años—que la ley civil tenía que respetar todos los derechos locales, porque con eso no padece, siempre que sean verdad y no fingidos, y añado que tales derechos deben ser, no sólo respetados, sino que son la savia nacional.

Los apéndices estaban llamados á entresacar, á fortalecer, la parte viva, consustancial con la nación, del derecho regional. Pero desde entonces acá, este gran asunto político para la prosperidad nacional, se ha convertido en una faceta de la lucha entre los que quieren conservar la eficacia del Poder centralizado y de aquellos que, como yo, creen que no sólo hay que respetar todo lo que ha sobrevivido de vida local, sino que hay que florear lo que se ha perdido.

Hay una región importantísima que hoy no quiere apéndice, sino un Código entero; que quiere hasta la soberanía para votar ¡ese Código! Y no es sólo eso, sino que se hacen propagandas en otras comarcas que quieren conservar sus tradiciones, instando para que se forme, se cree una aspiración propia y particular de esas otras regiones.

¿Qué significa esto? Que está retrasada la forma técnica del Código civil.

El Código, no tratándose del sujeto propietario ó del sujeto adúltero, parece no ocuparse para nada del ciudadano. El Código es de un carácter demasiado utilitario, y se le debe cristianizar; se le debe hacer más humano, más moderno. (Muy bien.)

No puede perdurar el ambiente en que se mueven los Tribunales, no por culpa del personal, en el que hay más héroes quizás que en el Ejército.

El órgano que administra justicia no importa sólo á los litigantes y á los reos, sino á todos, porque el ejemplo vale más para los extraños que la justicia para los interesados.

Aunque la dolencia es reflejo de todo el estado del país, hay que intentar algo para la reforma.

Hace tres años se reconstituyó la Comisión codificadora, que presido, y hace un año que está en las Cortes terminada su labor.

La Magistratura está indotada, á pesar de que los presupuestos han aumentado 500 millones anuales.

El Derecho civil no se aprende en los libros; se aprende en las cartas, en los papeles mugrientos, en la vida, en las conversaciones, en las luchas de las pasiones... (Aplausos.) Pues hay quien cree que los jueces deben aprender sánscrito. (Risas.)

La responsabilidad civil se ve frecuentemente burlada, y esto es más grave quizás que si se burlara la responsabilidad penal.

Pues á pesar de todo ello, el personal judicial está sometido al arbitrio ministerial, que siempre presenta sus resoluciones con un ropaje de justicia. Además, un ministro es una cosa efímera, más que las cosechas (Grandes risas.), y no hay que esperar nada de un buen propósito.

El Jurado no claudica en España por la corrupción, sino por la deserción ciudadana.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de mayo de 1867.

El drama estrenado anoche en el teatro de la Zarzuela, titulado *Calderón*, fué extraordinariamente aplaudido por la escogida concurrencia que llenaba el teatro. El excelentísimo Sr. D. Patricio de la Escosura, autor de tan hermosa obra, fué llamado á la escena repetidas veces, lo mismo que los artistas que la representaron con tanta inteligencia como acierto. El nuevo drama del Sr. Escosura es digno de la alta y envidiable reputación literaria de su autor, y viene á enriquecer el catálogo de las buenas producciones de la dramática española.

La Empresa del teatro de Jovellanos demostró una vez más su esmero y su interés para servir la escena con el lujo y el carácter de la época del drama. Le desamamos tan buenas entradas como la obra y su celo merecen.

TOMA DE HABITO

Ayer tarde en el Noviciado de la calle de Ríos Rosas ha tomado el hábito de las Hijas de María Inmaculada la señorita María Encarnación Fernández, hija del director de *El Correo Español*, D. Miguel Fernández.

La recipiendaria se llama en religión sor Merced de María.

También tomó el hábito de la misma religión la señorita Fernández del Villar, de distinguida familia malagueña.

El obispo de Madrid-Alcalá, que asistió á la ceremonia, pronunció una inspiradísima plática, ensalzando las excelencias de la vida religiosa.

Asistió numerosa y selecta concurrencia.

Felicitemos á las familias de las nuevas religiosas, en especial al director de *El Correo Español* y á su distinguida esposa.

LA GRAN PEÑA

Siguen siendo visitadísimos los suntuosos locales á que acaba de ser trasladada la Gran Peña, y continúan siendo unánimes los elogios que la nueva instalación merece de cuantos visitan el aristocrático Club.

En éste, domiciliado ahora, como es sabido, en un magnífico edificio de la Gran Vía, no falta un solo detalle, ni se echa de menos nada que pueda reclamar el exigente más meticuloso.

El arquitecto, autor y director de las obras del nuevo edificio, D. Eduardo Gamba y Sanz, está siendo felicítisimo por su gran acierto, que bastaría por sí solo para dar á cualquier nombre el prestigio y la autoridad de que el Sr. Gamba gozaba anteriormente.

GRAN MUNDO

Noticias de enfermos.

Se encuentra casi restablecido de su enfermedad el conde de Pozo Ancho del Rey, secretario-tesorero de S. A. la Infanta doña Isabel.

—Se halla enfermo el jefe del Gabinete Diplomático del ministerio de Estado, señor Aguirre.

Viajes.

Han salido de esta corte:

Para París, las señoritas de Mojaereta, y para Cartagena, D. Luis Angosto.

—Se han trasladado:

De Fontellas á Zaragoza, el conde de Gurbarda; de Barcelona á Centellas, la señora viuda de Acacio, y de Betanzos á Gijón, don Claudio Arés.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, cajitas y pastetes.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado sesión, bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Angel Fernández Caro.

Con motivo de ciertas frases expuestas en la sesión anterior, el doctor Mañueco hizo una calurosa defensa de la fiesta de la Flor. Calificó esta fiesta de altruista, generosa y humanitaria. Aplaudió el entusiasmo con que las hembras postulantes cooperan á ella, el celo con que nuestras autoridades la organizan y los resultados obtenidos de esta feliz iniciativa, gracias á la cual podemos ofrecer á las demás naciones el comienzo de nuestra lucha contra la tuberculosis, y que no aparezcamos en blanco en la lista de Sanatorios que las demás poseen.

Después de unas aclaraciones hechas por el presidente, á las que asintió el Sr. Redondo, quedó terminado este incidente.

Continuó luego la discusión del tema del Sr. Martí Dalmau acerca de las reformas beneficiosas para la vida del obrero en España y los medios más eficaces para evitar los accidentes del trabajo, interviendo de nuevo el doctor Mañueco, quien hizo un elocuente discurso, demostrando los conocimientos que posee en asuntos sociales. Analizó las conclusiones del Sr. Martí Dalmau, la exposición de Economía social que propone, la cuestión de salarios, subsistencias y jornadas, lo referente á casas baratas y la actuación del Instituto de Reformas Sociales en ese punto.

Se ocupó con extensión de los seguros, la mutualidad y la cooperación.

Hizo una atinada crítica de lo que significan los legados entre nosotros.

Aludió al lujo suntuoso con que ha sido construido el hospital para obreros, y lamentó que los beneficios de dicho hospital no puedan ser extendidos á mayor número de ellos.

Habló también de nuestra Beneficencia, á la que hizo una calurosa defensa del seguro obligatorio, como medio de sustituir aquella, y terminó su discurso, que fué muy aplaudido, poniendo de relieve la actuación del Sr. Martí Dalmau, y lo que contribuyen á estas campañas al mejoramiento de nuestro estado social y cultural.

La última parte de la sesión fué ocupada por la señorita Díaz Rabaneda, que fué escuchada con el agrado de siempre, ocupándose en rectificar los conceptos expuestos por el Sr. Huertas y el Sr. Lasbennes al ocuparse del tema por ella sustentado acerca de la formación de un ideal colectivo de educación nacional.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y el público sigue con interés cada vez más creciente las discusiones que tienen lugar en esta Sociedad.

TEATRO REAL

Balles rusos.

A continuación publicamos la lista de ilustres personalidades abonadas á los *Ballets russes*. Esos nombres constituyen la selección de la vida social española, y nos eximen de la costumbre de ponderar la brillantez que tendrán estos sensacionales bailes.

Ocuparán las plateas, palcos y butacas del teatro Real las duquesas de Fernán Núñez, Medinaceli, Osuna, Santo Mauro, Tetuán, Píohermoso y Canalejas; marquesas de Viana, Bermejillo del Rey, Perinat, Conquista, Valdefuentes, Najera, Torremilano, Santillana, Monteagudo, Villamizar, Urquijo, viuda de Aranda, Portago, Ivanrey, Villatoya, González y Armendariz; condesas de Castilleja de Guzmán, Esteban Collantes, Alcuibierre, Arcuales, Torre Arias, Ardales, Aguilár, Agrela y Cuevas de Vera, y señoras y señores de Ruiz Gamallo, Beistegui, Vitórica, Casino, Navaltassi, Passo, Lezano, Martín Veña, Peant, Lengó, Franch, Gómez de Molina, Sanchidrián, Parera, Canto, Moreno, Aguirre, Antifano, Fernández de Córdoba, Fernández España, Highlands, Runcy, Urrutia, Ubao, Moreno, Cavanna, Kochertales, Villanova, Sanginés, Arcees, Dato, Maure, Micheand, Alvarez, Fortún, Llano-Ponte, Mayeas y Almela.

Aún se añaden á estos nombres otros de selectas familias de la aristocracia, que tienen hechos encargos, y todavía no realizaron sus abonos.

Para recoger en contaduría los encargos y hacer abonos nuevos, sólo hay de plazo hasta las ocho de la noche del día 28.

Desde esa fecha serán despachadas á precio de contaduría localidades para cualquiera de los seis únicos bailes rusos.

PARA EL 30 DE MAYO

LA CORRIDA DE LA PRENSA

La Asociación de la Prensa tiene ya ultimado por completo el cartel de su corrida, que, como de costumbre, responde á la tradición de todas sus fiestas, que tienen bien ganado el calificativo de solemnidades, porque en ellas se ofrece siempre al público lo mejor de lo mejor.

El memorable es, también como siempre, el cartel de esta corrida, confeccionado con la mirada puesta en las inclinaciones de la «acción» y la voluntad al servicio de sus deseos, con toros de veras, de una de las mejores ganaderías, de las de casta y tipo, y los cuatro ases de la torería andante.

Ocho toros del acreditado y escrupuloso criador de toros (toros de veras) D. Felipe de Pablo Romero, y en calidad de espadas nada menos que Rafael el Gallo, que vuelve á la Plaza de Madrid deseoso de reconciliarse con su público; Rodolfo Gaona, Joselito y Belmonte.

¿Hay quien lo mejor?

Pues todavía tendrá por contera esta gran fiesta el aliciente del interés que despierta ver juntos por primera vez en el año á los cuatro astros, y la alegría de tantas mujeres hermosas, que son la mejor gala y ornato de las corridas de la Prensa.

La fiesta se celebrará el día 30 del corriente mes.

En segunda diremos cuándo comenzará el despacho de billetes y el apertado y entrega de encargos.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 12. Teléf. 5.307.

CONFERENCIAS DE ARTE

El lunes y el miércoles próximos dará en el Ateneo de Madrid dos conferencias, que versarán acerca de la obra pictórica de Renoir y de Cézanne, respectivamente, el notable crítico de arte y famoso coleccionista M. Ambroise Vollard.

Su autoridad en la materia, afirmada por libros de reconocida importancia, como el que recientemente ha publicado sobre Cézanne, dan verdadero interés á las conferencias de Sr. Vollard, que son muy esperadas en nuestros centros artísticos.

VIDA DEPORTIVA

Los Amigos del Campo.

Esta Sociedad ha celebrado junta general extraordinaria para tratar de la reforma de sus estatutos.

Aprobadas por unanimidad las modificaciones propuestas por la Directiva, que expresaban el sentir de los socios y se inspiraban en las necesidades de la Sociedad, se eligieron las personas que hablan de ocupar los nuevos cargos creados en el organismo directivo. Este ha quedado integrado por las siguientes personas:

Presidente, D. Luis de Perinat y Ramon; vicepresidentes, D. Julio Menéndez de la Vega y D. Leopoldo Fau de Casa-Juana; secretario general, D. Manuel García Huerta; secretario de actas, D. Joaquín Alonso Castañeira; contador, D. Joaquín Cólera; tesorero, D. Félix Pereda Guinea; archivero bibliotecario, D. José Villar y P. de Castro; y vocales: Sres. De Julián, Doderó, Ortiz de Zárate, Hermida (L.), Baños, Navarro y González.

FIESTAS EN ARANJUEZ

En vista de la gran afluencia de forasteros que todos los años concurren al Real Sitio á celebrar la tradicional fiesta de San Fernando, el Ayuntamiento y Patrimonio han organizado importantes festejos, en los que figuran carreras de caballos y una gran corrida de toros, que se celebrará el día 30, para la que el excelentísimo señor duque de Tovar ha preparado seis magníficos ejemplares de su ganadería, estando encargados de esto-quearlos los valientes matadores Manolete, Malla y Punteret.

A estas fiestas están invitadas, y como en años anteriores concurrirán, Sus Majestades y Altezas Reales.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

VESTIDOS.—ABRIGOS.—BLUSAS

Esta Casa recibe de París todos los días nuevos modelos.

EL MITIN DE LA PLAZA DE TOROS

Las izquierdas españolas y los problemas actuales

Hablando con los oradores

Nuestro colega El Parlamentario se dirigió a los oradores que han tomado parte en el mitin de hoy, preguntándoles qué móvil les impulsa a definir públicamente la actitud que debe seguir España en el conflicto internacional, y en su número de anoche inserta las contestaciones.

Dice así El Parlamentario:

«El Sr. Menéndez Pallarés.

Interrogado por nosotros el ilustre abogado y ex diputado a Cortes por los motivos que le impulsaban a definir ante el país la actitud que debe seguir España ante el conflicto internacional, nos contestó lo siguiente:

—Tomo parte en el mitin de mañana por sentir vivas simpatías hacia la causa de los aliados. Los aliados mantienen el ideal de la democracia frente a la autocracia prusiana. En su actuación agresiva, con ánimo de conquistas fuera del límite de sus fronteras, han recurrido a los medios más inhumanos y censurables.

—¿...? —La actitud que debe seguir España ante el conflicto internacional es la de solidaridad con las naciones aliadas, manteniendo una neutralidad benévola.

—¿...? —Creo que en el actual momento no se está en el caso de la intervención armada, por razones que ya expone en el mitin. Si Alemania no rectifica su conducta, se impone un rompimiento de relaciones diplomáticas. No se puede seguir en esta neutralidad de muerte, que comprometerá nuestro porvenir histórico.

Y muy agradecidos a sus manifestaciones, nos despedimos del elocuente orador.

Dice el doctor Simarro.

Amabilísimo por temperamento, nos recibió el bondadoso e ilustre catedrático D. Luis Simarro, y formulada la pregunta objeto de nuestra visita, respondió a ella lo que concisamente transcribimos, pidiendo perdón al prestigioso doctor por sí, al sintetizar sus expresiones—en fuerza de la escasez de espacio—, expresamos sin la debida claridad alguno de los conceptos que nos expuso en su amena conversación.

«Creo—empezó diciendo el ilustre catedrático—que este movimiento, no sólo no es una cosa preparada, sino que es algo forzoso, á lo que debemos ir fatalmente. Sería inútil que quisiéramos abstenernos. El mundo va á renovarse, se está renovando, y como pertenecemos al mundo, hemos de renovarnos con él á la fuerza ó hemos de morir. Todas las naciones se aprestan á dictar nuevas leyes. ¿Podemos, dignamente, excluirnos por nuestra voluntad? ¿Podemos, lógicamente, aislarlos? Es ridículo aceptar esto, como hacen los elementos retrógrados en España, que prefieren la quietud y la estúpida inercia, por ignorancia ó por maldad, olvidando, al preconizar esa pasividad que pretenden, que ellos fueron los causantes de las guerras civiles que empaparon de sangre nuestro suelo, que ellos nos arrastraron al desastre de hace diez y nueve años y que por ellos fuimos á la guerra de Africa.

Claro que este deseo de quietud de esos elementos no obedece al deseo de sustraer á España del conflicto, nada más que por sustraerla. Obedece, por encima de todo, á su convicción de que, por ninguna razón moral ni material, puede España luchar al lado de los Imperios centrales.

«Ese cursi alegato sentimental de los germanófilos, con el que tratan de engañar al pueblo diciendo que á nuestra ruptura de relaciones seguiría un gran derramamiento de sangre española, es completamente necio, y debemos desmentirle rotunda y enérgicamente, arrancando la venda que están poniendo en los ojos del pueblo, siempre fácil de engañar. Los aliados no necesitan nuestros soldados, ni nuestras armas, ni, en suma, nuestro apoyo material para la consecución de una victoria ya iniciada. Sólo nuestro apoyo moral les es necesario, y ese no se lo debemos regatear, por nobleza ante todo, y después —no hay que perder el contacto con la tierra—por nuestra propia conveniencia.

«Estas razones y otras muchas que expondré en el mitin son las que me impulsan y me obligan á tomar parte en el grandioso acto que ha de celebrarse mañana.»

«Esto fué lo que nos dijo el ilustre hombre de ciencia.

Dice el Sr. Lerroux.

«Esta mañana llegó á Madrid, procedente de Barcelona, el jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux, sigue diciendo El Parlamentario, y agrega:

«¿Qué móviles impulsan al gran tribuno á decir mañana á la nación española la actitud que debe seguir en vista de la guerra europea?»

«El Sr. Lerroux se dirige al país para afirmar una vez más su política de siempre. Considera el Sr. Lerroux que los momentos actuales son los más propicios para que germinen los principios de la política internacional que España debe seguir por razones de raza y de conveniencia.

«Va el Sr. Lerroux al mitin de mañana impulsado por un deber de conciencia.

«¿Qué ha de decir el jefe del partido radical mañana?»

«Lo contenido del tiempo de que dispone no le permite mas que hacer un índice del programa que, á su juicio, debe realizar el pueblo español para mantener los fueros de su dignidad y de su soberanía.

«Si hubiera podido celebrarse el comicio de Valencia, allí expondría extensamente el señor Lerroux los puntos de vista de su política internacional.

«Aquí, según queda dicho, se limitará el se-

ñor Lerroux á dar un índice del programa que las circunstancias imponen á España.

«Pero muy en breve, y en Barcelona, organizarán los radicales un acto monstro con objeto de que el Sr. Lerroux defina y concrete la orientación de España frente al conflicto mundial y ante los conflictos interiores que la conflagración nos ha planteado.

«Después del acto de Barcelona, el partido radical hará una campaña de activísima propaganda, excitando al país á poner en práctica el ideario internacional que necesariamente y fatalmente le señalan á España sus compromisos de pueblo civilizado.

El Sr. Castrovido.

Sobradamente conocida es la prestigiosa personalidad del ilustre director de El País, para que tratemos de presentarle.

«Como á los restantes oradores, mueve al Sr. Castrovido á tomar parte en el grandioso acto que se celebrará hoy, su democrático fervor y su inmensa simpatía por la causa aliada.

«Opina que en esta lucha de la democracia contra el imperialismo no puede faltar á los que por la primera luchan nuestro apoyo moral, y en este sentido ha de pronunciar mañana su discurso en la Plaza de Toros.

«Sobre la sangrienta pelea de los hombres está la lucha por el ideal, y siempre permaneció fiel al suyo el prestigioso republicano que nos honró con estas concisas pero sustanciosas manifestaciones.

D. Melquiades Alvarez.

—¿Qué móviles han impulsado á usted á hablar mañana al pueblo español?

—Los del patriotismo, nada más que los del patriotismo.

«Creo sinceramente que España puede todavía salvarse, solidarizándose con la noble causa que los aliados defienden y rompiendo, por exigencias de su decoro como nación, las relaciones diplomáticas con Alemania.

«En lo que no he pensado nunca es en que España intervenga militarmente en la guerra, porque para esto ni se halla preparada, ni hay al presente causa racional alguna que lo justifique.»

Antes del mitin

A las ocho fueron abiertas las puertas de la Plaza.

Desde antes de dicha hora estaban en sus puestos los miembros de la Comisión organizadora y los grupos encargados de mantener el orden.

«Esos grupos se componían de varios centenares de entusiastas jóvenes de los partidos republicanos y reformista y socialista.

«Llevaban en la solapa lazos rojos ó tricolores.

«Había en la Plaza un gran golpe de fuerzas de Policía, que cuidaban de que todo se desarrollara normalmente.

«A las ocho comenzó á entrar gente, primero con alguna lentitud, pero luego, sobre todo á partir de las nueve, en grandes masas.

«Los alrededores del circo presentaban un aspecto animadísimo.

«Llegaban constantemente tranvías con jardinera, cargados de gente, que apenas se detenía el vehículo apresurábanse á sacar la correspondiente entrada y á penetrar en la Plaza.

«Los vendedores de los periódicos radicales hacían su agosto.

«También fueron vendidos centenares de lazos con los tres colores de la bandera francesa.

«Algunos muchachos vendían una hoja germanófila, firmada por el Sr. Iglesias Heredia.

Aspecto de la Plaza.

«Era magnífico, desde mucho antes de las diez.

«El redondel había sido ocupado con cuatro mil sillas y con seis mesas, cubiertas de tela roja, destinadas á la Prensa.

«Sobre la meseta del toril hallábase el estrado presidencial con una gran mesa para la presidencia, dos mesas para los taquígrafos, y muchos asientos para las Comisiones de los partidos, minorías parlamentarias, municipales y provinciales, periodistas y diversas personalidades.

«De los palcos colgaban enormes letreros.

«Cada uno de ellos tenía el nombre de un barco español torpedeado por los alemanes.

«Un cartelón pendía del estrado presidencial con este letrero:

«Enrique Granados.»

«Otro letrero decía:

«Acordaos de los barcos hundidos y de las víctimas.»

«Banderas españolas y rojas, de Circulos izquierdistas y Sociedades obreras alternaban con los carteles ya dichos.

«El conjunto era magnífico bajo el sol deslumbrante.

«Las Comisiones de Oviedo, Gijón, Zaragoza y otras poblaciones colocaron en los palcos grandes cartelones saludando al pueblo de Madrid.

En la presidencia.

«En la meseta del toril se coloca la mesa presidencial.

«Ocupa la presidencia el doctor Simarro.

«gués, Iglesias (D. Emiliano), Fernández del Pozo, Santa Cruz, De Buen, Moreno Mendoza, Pérez Pastor y Barriobero.

«Y los Sres. Ovejero, Vega, Tato Amat, López Olias, García Albertos, Demófilo, Laina, Besteiro, Calzado, Fernández Morales, Gancedo (D. Constantino), Rodríguez (D. Tomás), Violeta, Santos Pinela, Fuente, Escola, marqués de Palomares, Posada, González (José María), Villamil, Hoyos, Azaña, Oteyza, Araquistain, Durán, Fabián Vidal, Sánchez Ocaña, Núñez Arenas, Aguirre Metaca, González Bilbao, Bagaria, Jaén, Arimón, Lezama, Bejarano, Ruiz Beneyán, Cabañas, Isabal (D. Enrique), Ulled, Vinaixa, Rovira y Serra, Galarza, Rivera, Rostra, Jiménez López, Domenech, Algarra (D. Braulio), Tejero, Marco Miranda, Samper, Costa (don Tomás), Santana, Sancidrián, Daza, Rivero, doctor Vera y otros más.

Las Comisiones y representaciones.

«Es completamente imposible, según nos manifiesta la Comisión organizadora, dar cuenta de todas las Comisiones de provincias que han venido á asistir al mitin y mucho menos de todas las adhesiones recibidas hasta hoy por la mañana.

«En la redacción de «España» hay enormes montones de cartas, telegramas y telefonemas, cuya clasificación no ha podido ser hecha. Varias personas se ocuparán desde esta noche de ello y oportunamente la relación aludida será publicada en los periódicos de las izquierdas.

«Baste decir, sin embargo, que están adheridos al mitin ó representados por Comisiones venidas ex profeso bastantes de ellas de centenares de personas de todas las minorías municipales y provinciales de los partidos reformista, radical y republicanos, todas las Juntas de los partidos republicanos autónomos, todos los Circulos, Casinos, Centros, Juventudes y Comités de dichas fuerzas políticas, centenares de Sociedades obreras y muchas Asociaciones de carácter cultural y artístico.

«Las minorías republicanas radicales y reformistas y todos los ex diputados y ex senadores están presentes ó se han adherido. Puede, pues, afirmarse que en el mitin de las izquierdas están representados de una ú otra manera todos los elementos políticos organizados de dicha orientación que hay en España.

Banderas que ondean.

«A las diez menos cuarto empezaban á aparecer en los palcos radicales de Barcelona, Valencia, Zaragoza y otros puntos, que ondean banderas rojas y tricolores.

«Ovaciones formidables acogen su aparición.

«A las diez, la Plaza está completamente llena. Sólo hay vacíos tres ó cuatro palcos reservados á Comisiones de provincias que no han podido llegar á tiempo.

«Esas Comisiones llegan después de las diez, y á esa hora no hay un asiento desocupado.

Los discursos

El Dr. Simarro

«Sube á la tribuna y es aplaudido.

«Dice que va á hablar el Sr. Albornoz, en nombre de la Comisión organizadora del mitin.

El Sr. Albornoz

«Dice que la iniciativa de este acto pertenece á la revista España, y luego fué acogida por todas las izquierdas.

«Venimos aquí á proclamar nuestra solidaridad con los pueblos que luchan por la justicia y la civilización: con la Bélgica mártir, con Inglaterra libre, con la Francia de la revolución (Aplausos), con Rusia, la de los grandes destinos.

«Venimos á decir á Alemania que si el liberalismo español no se reveló antes contra su ataque á la Europa libre, contra su crimen de 1914, ya el decoro y la dignidad española no está dispuesta á consentir más tiempo el atropello que representa el continuo hundimiento de esos barcos cuyos nombres están ahí.

«La Liga antigermanófila, á la que debía representar, ha sido prohibida por el Gobierno para no incurrir en los enojos de Alemania. Es una ingenerancia de esta Potencia que no debemos tolerar y debemos continuar removiendo las fuentes del liberalismo español.

«El mal en España viene desde el abrazo de Vergara, en que Espartero dió con el aliento al enemigo. Es preciso reducir al trabuco carlista é imponer á este partido la civilización europea. (Grandes aplausos.)

«Saluda á las provincias y dice que este acto debe ser análogo al del juego de pelota de 1789; debe servir para que nos unamos todos y no nos separemos más.

«(Grandes aplausos.)

El Sr. Ovejero

«Dice que las circunstancias suyas personales le traen aquí á oír y no á hablar, porque carece de representación oficial en el partido que milita.

«Soy uno de vosotros, uno de la masa de las izquierdas no incorporada á ningún partido y que aspira á que llegue la hora de que se incorpore la democracia española á la democracia universal.

«Hora es de decir á las derechas que mienten cuando hablan de neutralidad de ellos, porque nosotros somos los defensores de la única neutralidad, que no es la neutralidad de los odios, sino el pacifismo de los amores.

«En nombre del pacifismo me asocio á este acto, por las libertades escarnecidas de nuestra patria.

«Pero debo decir por qué nosotros, los socialistas, participamos de este acto y por qué la Dirección del partido ha ofrecido su apoyo moral al acto y sus fervorosas simpatías.

«Hemos venido aquí por nuestra significación genuinamente pacifista. No hemos de restar importancia á las palabras de los que se van á quejar del abandono, del aislamiento internacional á que ha sido conducida España. Pero debemos decir que sentimos indignación por las víctimas de los torpedeamientos, por la situación económica por que atraviesa España, y nosotros tenemos un dolor más grande que todos los sufridos: que hablen en España de la neutralidad precisamente aquellos que son cómplices con su silencio de los crímenes del Imperio alemán.

«Cuando nos pregunten si violaremos la neutralidad, contestaremos que la neutralidad fué violada en Bélgica por el imperialismo alemán.

«Hoy acaso ha empezado la obra de la educación de la democracia nacional. En la hora presente la guerra europea no es una guerra; la guerra presente es una de aquellas que entraña fermentos revolucionarios. Son como las guerras que hicieron Atenas y Esparta para detener el imperialismo persa. Es como la que separó en los Estados Unidos las dos concepciones de la libertad humana. Es como la guerra de Italia, que impuso á la Roma de los pontifices el Piamonte de los Saboyas.

«Venimos, pues, los socialistas por este espíritu revolucionario de la guerra. Por eso decimos á España: «O ahora ó nunca». Venimos á los Estados Unidos que declaren la guerra, no á un pueblo, sino á un régimen y á un Gobierno.

«Dice vemos hoy que el Zar de Rusia está llamado á comparecer ante un Tribunal de obreros y soldados.

«Termina diciendo que en otro mitin anterior á éste, celebrado en la Plaza de Toros, fué congregado el público por una elocuencia personal, y hoy se ha reunido una gran mancha roja, revolucionaria, porque hasta los mismos carteles con los nombres de los barcos están teñidos con la sangre de las víctimas españolas.

El Sr. Castrovido

«Vengo á este mitin más para hacer acto de presencia que para pronunciar un discurso. No tratamos de tocar un clarín guerrero para llevar á las masas al matadero, pues sería la última de las canalladas mandar á otros donde nosotros no podemos ir.

«Se trata de poner frente á frente la paz que defendemos nosotros, la paz con vencedores y vencidos, la paz con el triunfo de la democracia, la derrota del imperialismo, kaiserismo y zarismo.

«Esta guerra no es otra cosa que una guerra entre la democracia y la libertad contra el absolutismo.

«Lo que tratamos de combatir son á los corrompidos, á los comprados, que son los que ponen en peligro la paz de España. Estos que parecen la sociedad de los torpedeamientos; estos intervenidos son, como digo, los que ponen en peligro la paz de España.

«Catalanes, vascos, valencianos, castellanos, éstos que me han enviado su representación, son los que protestan de la interrupción del comercio y de los torpedeamientos.

«Bastan estos actos para que nosotros digamos de corazón que estamos al lado de todos los pueblos que luchan por la civilización y el derecho y contra el kaiserismo.

«Saludamos á ese pueblo alemán que no es el representado por el Kaiser.

«Envía á todos los pueblos aliados el saludo, y á Rosario de Acuña. (Ovación.)

El Sr. Menéndez Pallarés

«Españoles: La repercusión de la guerra europea se ha traducido en España en la exacerbación de las derechas é izquierdas, y no debía ser así.

«La simpatía de las derechas por Alemania son justificadas porque pertenecen, entre otras las jaimitas, á una civilización muerta.

«La actuación agresiva de la autocracia prusiana no es problema de derecha é izquierda, sino problema del mundo.

«Nuestra simpatía está al lado de los aliados, que luchan por la libertad, el honor de los Tratados y la justicia.

«Las derechas, que prestan su apoyo á esos métodos de guerra, no pueden ser cristianas.

«El mejor discurso que uno puede hacer en este acto grandioso es renunciar al discurso, para dejar espacio para oír á los Sres. Unamuno y Alvarez.

«Es verdad que hasta esta hora no había respondido la opinión española á su espíritu de raza.

«De su odio á la guerra han sacado partido los germanófilos.

«Maura se inspiró en el odio á la guerra, como un ciudadano burgués; pero como hubiera correspondido á un pensador ó á un filósofo.

«En verdad, los pacifistas somos nosotros; la guerra es un crimen en quien la provoca, y un derecho en quien la repete.

«Toda guerra plantea ante el mundo un problema de gran interés; á todas las naciones les corresponde señalar cuál realiza la agresión y cuál tiene el derecho.

«No olvide España que esta guerra, sin igual en la historia, tuvo primera página: la violación de la heroica Bélgica.

«España, no por solidaridad de interés, no por dignidad, sino por instinto de conservación, estará al lado de la defensa de los principios del derecho en todo momento, que será la defensa de las naciones pequeñas contra la codicia de las naciones grandes. (Ovación.)

El Sr. Unamuno

«Gran ovación al profesor de Salamanca.

«Españoles: El año trágico de la Regencia, el 1808, sacrificó la dignidad de España. No se comprende más que por miedo que no se vaya á una intervención armada.

«Hay varias maneras de intervenir.

«¿Qué puede retener á los Poderes públicos

de incorporarnos á la lucha por la civilización?

«La guerra civil; pero la guerra civil la hacemos ya.

«El separatismo lo tenemos ya, porque hay una parte del país que ya fomenta ese separatismo, reservándonos el papel de Celestina nacional público, en vez de refugiarse en el derecho internacional á constituirse.

«Aquí lo que no hay es reales ganas de hacer nada.

«Importa poco la forma de Gobierno cuando un país no tiene voluntad propia. Hoy se dice divino el derecho divino, que sólo por ser divino es humano.

«Estamos asistiendo á una revolución, y los Soberanos se desmoronarán si no saben cimentarse en ideas democráticas, en ideas de libertad.

«Muchos de los que no somos republicanos porque tenemos un hilo de esperanza en esta Monarquía, nacida de la revolución, nos tememos que hacer republicanos si se insiste en la neutralidad incondicional á todo trance y costa.

«Pero aunque el absolutismo regio sea el absolutismo de los Gobiernos, más desesperados, el de la ley de Jurisdicciones, que no ha podido el Gobierno abolir por miedo á un voto Pavia.

«Cuando se haga la paz se presentarán varias cuestiones, la regional y otras, que se resolverán como piedra, ó no se resolverán; porque no caben resoluciones distintas á las que adopten las naciones, puesto que no podremos separarnos de la conciencia universal.

«Viviremos siempre enajenados del sentimiento de la hermandad con el rebaño troglodita.

«Cuando llegue la paz roja, nuestra paz será paz lúgubre, paz negra, paz de noche desterrados para siempre de la Humanidad civil.

«Y si los poderosos no pueden hacer la revolución desde arriba, entonces tendremos que hacerla desde abajo nosotros.

«Bastará con cruzarnos de brazos.

«Y ahora digamos todos: ¡Viva España libre, que no quiere sólo vegetar en esta desgracia, sino hacer Historia, crearla con los demás pueblos europeos! (Gran ovación.)

D. Melquiades Alvarez

«Suenan grandes aplausos y vivas, que retrasan el comienzo del discurso, amén de algunos gritos en uno de los tendidos.

«Restablecido el silencio, dice el orador: Señores: La voz del deber, ennoblecido por los sentimientos de la patria, nos llama á este acto. Al pueblo, pues, como verdadero y único soberano, acudimos nosotros, como que sea su opinión la que prevalece.

«No olvidéis, ciudadanos que me escucháis, que los mandatos del pueblo son los que imponen la ley.

«Este mitin es el de la dignidad y del honor nacional, porque venimos á salvar el nombre de España.

«Las derechas pretenden suscitar contra nosotros la odiosidad del pueblo, presentándonos como traidores á la patria.

«A mí no me agravian ni las esperanzas ni los agravios de las derechas. Responden á una táctica de capiones, de crimenes.

«Tengamos el valor de desenmascarar á nuestros adversarios en cuanto á nuestra actitud en el asunto de la guerra, que es acorte y educadora de la humanidad al mismo tiempo. Por esa corriente ideológica que fluye sobre esa lucha.

«Por eso yo no concebí que nadie podría desentenderse de la guerra, ni los hombres, ni los pueblos: En los primeros supondría el aislamiento una aberración; en los pueblos sería condenarse á la muerte, alejarse de las corrientes de vida.

«Por no habernos comprometido á tiempo con la Revolución francesa, seguimos todavía entre la anarquía y la servidumbre.

«En nombre de los reformistas españoles, yo digo que no se puede conservar esa neutralidad pasiva, porque así no se sirven los intereses de la justicia. Se sirven los intereses del Imperio alemán.

«Los Gobiernos españoles deben practicar una neutralidad benévola con los aliados.

«Los intereses políticos, ¡habrá el espíritu! á la esperanza, ciudadanos españoles! después del discurso de Wilson y de la revolución rusa, están representados por los países que defienden el derecho de la humanidad.

«Aquí, en España, el militarismo sin el freno de la cultura representaría el despotismo escandaloso y permanente de la fuerza.

«Por mucha voluntad que se ponga, no habrá más remedio que reconocer que el Imperio alemán es el causante de esa sangrienta hecatombe en que se consumen las juventudes de las grandes naciones.

«No me extraña que se declaren del lado de los teutones los carlistas, los legitimistas hasta los mauristas. Lo que me sorprende es que lo hagan también los católicos.

«Yo les diría: Católicos insensatos, católicos fanáticos, que subordináis el catolicismo al interés, mirad lo que hacéis.

«Pero sí, por un fenómeno raro, según esas aberraciones, contrarias á vuestras creencias religiosas, acabaréis con el catolicismo.

«En esta lucha combaten dos civilizaciones: la occidental, que es la nuestra, heredera de la grecolatina, y la civilización alemana.

«El pensamiento alemán, desviado de la civilización universal, forma el pacifismo actual, representante de la fuerza. De ahí sus ambiciones de constituir un Imperio europeo cuyo eje sea el Imperio alemán.

«Voy á terminar. (Una voz: Falta algo.)

«—Ya sé lo que falta. Tened calma, porque yo os lo diré todo, que no acostumbró á car-

dar nada ni a convertirme en cortesano de las muchedumbres. Nosotros no queremos ir a la guerra. Los que os dicen eso son plumas invencibles y mercenarias, vendidas al oro alemán. No queremos la guerra!

Interrumpe un espectador con frases que no se oyen y se promueve un incidente. —Dejad que grite— exclama el orador queriendo apaciguar los ánimos. No queremos la guerra, repito; pero nosotros, patriotas, no podemos consentir que se nos ultraje, que se nos insulte.

Palos en un tendido. En un tendido protesta un espectador y se lanzan contra él varios y empiezan a palos entre sí. Dicese que el protestante pertenece a la juventud maurista.

Hay un gran tumulto, que termina con la intervención de la autoridad, que se lleva algunos detenidos. El orador aconseja calma; pero no logra hacerse oír en un gran rato. Repito que no predicamos la guerra...

Nuevos palos. En el tendido 3 protesta otro espectador, y le dan un garrotazo que cae desvanecido. Acuden los guardias y logran restablecer la calma después de un formidable escándalo. Los incidentes son continuos después, y el Sr. Alvarez apenas puede decir varios párrafos seguidos. Dice el orador que ha venido aquí a pedir la ruptura de relaciones diplomáticas. Me pedís una declaración; allá va: Yo, en unión de los diputados reformistas, estuve en Francia, vi a los hombres públicos y estuve en las trincheras, donde tuve la intención de arrodillarme. Aquellos soldados me parecieron los de la Convención de Francia. ¡Viva Francia!

¡Qué virtud la del pueblo francés y qué ejército de héroes! Lo comparé con España, y pensé en mi país, en que por culpa de los Gobiernos, el Ejército no puede vencer a nuestros enemigos en Africa. Y lo comparé con España, en que el Ejército, por culpa de los Gobiernos, no se compenetra como debe con el carifio del pueblo. Y yo dije: fui republicano, no dejé de serlo jamás (Rumores y gritos); pero sigo pensando en la política moderna, y creo que la forma no puede ser la norma permanente de la vida. Pero diré que estamos aquí para salvar la vida de España; si alguien se opone, por muy alto que esté, desaparecerá para siempre. (El pueblo considera esto como una declaración republicana, y prorrumpe en una gran ovación.)

El Sr. Lerroux. Al asomarse el Sr. Lerroux en la tribuna resuenan grandes aplausos que le impiden hablar algunos minutos. Quiero recordar que a los tres días de comenzar la guerra hice las declaraciones que no he rectificado ni rectifico ahora. Pocos días después ratifiqué mis declaraciones en el órgano de mi partido, y continuando mi opinión contraria a la neutralidad.

Enfrente de las muchedumbres que me persiguieron he seguido manteniendo mi opinión. Yo he visto que esta guerra se había de solucionar por la lucha de las derechas y las izquierdas: reacción y progreso. Por eso habéis visto que el Sr. Maura reforzaba las guarniciones de Canarias y Baleares; que después fué a recibir a los Monarcas ingleses, y a aquellos compromisos no se puede volver la espalda, como ha hecho Alemania contra Bélgica.

Porque es problema de izquierdas y de derechas rectifico Maura en Beranga sus afirmaciones del teatro Real, y por eso vino aquí a demostrar que está cobardemente entregando su historia y su talento a las derechas. Demuestra que ese es el problema la revolución de Rusia, que nadie podía colegir que iba a triunfar en tan poco tiempo. Lo demuestra, por último, la intervención de los Estados Unidos, que nos ha presentado una alta demostración de desinterés y de amor al progreso.

Por lo mismo venimos aquí a hablar fuerte y alto por primera vez. Yo interpreto esta resurrección del espíritu público de España. Hay una diplomacia que no sule servir más que a los Reyes y Emperadores. Esa diplomacia al tener que contestar a los Imperios centrales en los primeros momentos no se atrevió a hablar claro, y por eso nos hallamos en el estado en que nos hallamos.

En Holanda reina una dama que pertenece a la corte alemana, y cuando ha llegado la hora de la guerra, rindiéndose a las lágrimas de su madre no permaneció en la neutralidad. En Grecia la nación se ha inclinado al lado de la dinastía. Ya va siendo hora que los pueblos no declaren la neutralidad por la conveniencia de sus gobernantes.

Mi partido prepara en Barcelona un mitin en el que yo pueda expresar todo mi pensamiento. Cuando los pueblos dejan que ocurran sucesos como en 1898, que se perdieron unas colonias por salvar la dinastía, tiene derecho a pensar que los gobernantes buscan una representación, apoyados por algún poder que manda por encima y por abajo, ó por detrás de la Constitución.

Detrás de los gobernantes hay un responsable. El Ejército, según dice la Constitución, no tiene derecho a opinar; y como las otras entidades están al lado de las derechas, venimos a apoyarnos en el pueblo. El pueblo tiene que ser neutral por fuerza, por la desorganización administrativa. El Ejército puede que no quiera ser intervencionista, por no atreverse a ir a la lucha con la espada y el honor en la mano, nada más. (Aplausos.)

Es público que un personaje político dijo al Rey que antes que romper la neutralidad sería preferible perder Canarias y Baleares. (Sensación.) Hace unos meses, España contrató en los

Estados Unidos material de guerra, que, embarcado en un buque y consignado al director de una fábrica de Sevilla, fué echado a pique.

La prueba de que es verdad es que el Estado español ha cobrado el seguro, lo cual demuestra que se ha perdido la idea de conservar el honor español.

Yo pensaba en una imagen que me sugería el frente que aquí se me presenta. Aquí está la soberanía popular; pero mirad a aquel palco y veréis que está ausente la soberanía real. (Aplausos.)

Así la queremos ver, como en Rusia, porque preferimos las revueltas de unos días a la presencia de la realza. Necesitamos hacer una política agresiva, no defensiva, para poder decir que en este mitin comienza una nueva era para la patria española. (Aplausos.)

Las conclusiones

El doctor Simarro lee las conclusiones, que son aprobadas entre grandes aplausos. Helas aquí:

Las personas congregadas en este magno comicio nacional, como síntesis de sus aspiraciones, declaran:

PRIMERO. Que España no puede permanecer indiferente y aislada en la actual contienda de las naciones.

SEGUNDO. Que por conveniencias de los intereses de España, ésta debe orientar su política internacional en la dirección de Francia, Inglaterra y sus aliados.

TERCERO. Que por los atropellos de Alemania a nuestra neutralidad, debemos romper las relaciones diplomáticas con dicha nación, aceptando las consecuencias que se deriven de esta actitud en que España se ve obligada a colocarse para defender su decoro.

Impresión final

Por fortuna, no se han realizado los temores que muchos abrigaban. Dentro de la Plaza no ha habido mas que algunos incidentes aislados de escasa importancia durante el discurso de D. Melquiades Alvarez.

Puede decirse que las 18.000 personas que según una evaluación racional y ecuánime asistieron al mitin, estaban de corazón con los oradores y compenetrados con su orientación internacional.

La Comisión organizadora ha luchado con infinitas dificultades, y anoche mismo tuvo que anular centenares de localidades de silla por haber comprobado que habían sido falsificadas, según denuncia que obra en poder de la Policía.

Sin embargo, la Plaza ha estado llena, y todo se ha desarrollado, salvo los incidentes de que en otro lugar nos ocupamos, con absoluta normalidad.

A la salida

vivas y muertas.—Cargas y detenciones. En las inmediaciones de la plaza, al terminar el mitin y cuando el público salía, nada hacía suponer que poco después y a poca distancia de la plaza, habían de verse los guardias municipales y la Guardia Civil obligados a cargar contra unos grupos que se habían formado al final de la Avenida de la Plaza de Toros, esquina a la calle de Alcalá.

De uno de los grupos gritó un individuo: «¡Maura Lerroux!», é inmediatamente llegaban a las manos y a los palos unos cincuenta individuos; pero como la aglomeración de público era tan grande, en seguida cundió la alarma y comenzaron las carreras.

Al mismo tiempo se oyó un disparo de arma de fuego. A todo esto, la fuerza pública tuvo que cargar contra los alborotadores, quedando restablecida la normalidad momentáneamente, pues poco después, al pasar el coche de D. Melquiades Alvarez, un individuo con gafas negras gritó: «¡Maura Melquiades!»

Este grito produjo una colisión entre los amigos de D. Melquiades y el que gritó. Unos guardias lograron apaciguar los ánimos, salvando al individuo de una seria paliza.

Ha habido algunas cargas y el correspondiente cierre de puertas y escaparates.

En Gobernación

El Presidente del Consejo se trasladó a las once de la mañana al ministerio de la Gobernación para informarse de las noticias que se iban recibiendo del mitin.

A las doce y media el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación recibieron a los periodistas.

El Sr. Burrell manifestó que habían salido del mitin con gran orden, como habla reinado en todo él, salvo un ligerísimo incidente en el tendido 8, que no tuvo importancia.

«A estas horas—añadió el ministro—, como ustedes ven, el orden es perfecto. Todo indica que el respeto a la ley ha sido acompañado por el respeto de los ciudadanos al ejercicio del derecho, cosa de la que debemos felicitarnos, porque revela un estado de cultura que ya se manifestó en el mitin del señor Maura.»

La salud pública

Según El Siglo Médico, las circunstancias señaladas en nuestro estado sanitario de la semana anterior han sido casi las mismas que se han registrado en la que acaba de terminar. Continúa la tendencia favorable de los estados catarrales agudos de las vías respiratorias; los de las vías digestivas, por el contrario, aumentan en número y extensión. Como consecuencia de esto, las complicaciones de los padecimientos crónicos tienden a afectar localizaciones diferentes que en los meses anteriores. La mortalidad va disminuyendo.

En los niños se han presentado algunos casos de varicela muy benignos, y en las demás enfermedades nada se advierte de particular.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que en Valencia las mujeres presas ó penadas á arresto ó prisión correccional, y los varones menores de diez y ocho años presos ó que extingan penas de arresto ó prisión correccional, sean trasladados á los locales habilitados en el edificio llamado La Compañía, que se denominará, en lo sucesivo, Prisión de mujeres y de menores.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que el 18 de junio próximo den principio los ejercicios para obtener el título de aptitud imprescindible para el ascenso de oficial de primera clase á jefe de negociado, dependiente de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el expediente incoado por el Ayuntamiento de Barbolola (Segovia) solicitando pase al Estado la Escuela de niñas que sostiene el referido Ayuntamiento.

Otra encareciendo del ministro de la Gobernación se comunique al gobernador civil de la provincia de Granada, obligue al Ayuntamiento de Salobreña á abonar los alquileres de la casa donde está instalada la escuela del referido pueblo.

Otra resolviendo el expediente incoado por el Ayuntamiento de Llagostera (Gerona), para que se cree en dicho pueblo una Escuela graduada de niños, con tres secciones.

Otra disponiendo se entienda rectificado en la forma que se publica, el arreglo escolar vigente.

Otra desestimando instancia de D. Esteban Trayter y Colomer, maestro de la Escuela Nacional de Figueras.

Otra relativa al ascenso de 1.100 pesetas de los maestros ingresados por oposición antes y después de la publicación en este periódico oficial del real decreto de 19 de agosto de 1915.

Otra resolviendo instancia de la Junta directiva de la Asociación de maestros de Valdeavellano de Tera (Soria), solicitando se derogue la real orden de 15 de mayo de 1916, relativa al ascenso por corrida de escalas de los maestros ingresados por oposición, y se publique otra mandando correr las escalas hasta 1.500 pesetas para que la mitad de las vacantes se adjudiquen á los más antiguos y la otra mitad á los de oposición libre ó restringida.

Otra resolviendo el expediente incoado por varios vecinos de Noceda, Ayuntamiento de Grado (Oviedo) en solicitud de que se traslade á aquel pueblo una de las escuelas nacionales unitarias que funcionan en la capital del distrito.

Otra ídem ídem. ídem. por el Ayuntamiento de Capdella (Lérida) para la creación en el referido pueblo de una escuela mixta, servida por maestro.

Otra ídem ídem. ídem. por el Ayuntamiento de Bermeo (Vizcaya) solicitando la creación de una escuela mixta en Mañua.

Otra ídem ídem. ídem. por el Ayuntamiento de Haria de Lanzarote (Canarias) solicitando la creación de una escuela mixta, servida por maestra, en Maguez.

Otra ídem ídem. ídem. por el Ayuntamiento de Muruzabal (Navarra) solicitando se suprima la escuela oficial que existe en dicho pueblo.

Otra ídem ídem. ídem. por el Ayuntamiento de Fuente la Reina (Castellón) en solicitud de que se cree en dicho pueblo una escuela de niños y se transforme en escuela de niñas la mixta que existe.

Otra disponiendo se den los ascensos reglamentarios en el escalafón del Cuerpo de inspectores de Primera enseñanza, para cubrir la vacante de D. Emilio Moreno Calvete, inspector en la provincia de Málaga.

Otra dejando sin efecto la de 10 de junio del año próximo pasado, por la que fueron ascendidos los profesores de Dibujo que se indican, y aprobando la relación que se publica, modificativa de la actual Sección cuarta del escalafón del profesorado de Institutos.

Otra nombrando, en virtud de concurso, profesora numeraria de Declamación dramática del Real Conservatorio de Música y Declamación á doña Ana Martos y de la Escosura.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos.

Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.

Gobernación.—Subsecretaría.—Dictando instrucciones para los exámenes anunciados para obtener el título de aptitud imprescindible para el ascenso de oficial de primera clase á jefe de Negociado dependiente de este ministerio.

Dirección general de Administración.—Anunciando el concurso para proveer el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de León.

Instrucción pública.—Real Academia de la Historia.—Convocatoria para los premios de 1918, 1919 y 1920.

EXPOSICION CANINA

Premios. El día 28 se hará el señalamiento de premios en la Exposición canina, que se celebra en la zona de recreos del Parque de Madrid, siendo dicho día el último del certamen. Al siguiente, martes, publicaremos la lista completa de los premios de honor, extraordinarios y especiales, y los nombres de los ejemplares agraciados y los de sus propietarios.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

LOS IMPERIOS CENTRALES

Desavenencias. Londres, 26. El corresponsal del Daily Telegraph en Rotterdam manifiesta que hay indicios de que ha surgido una crisis grave entre las relaciones de Austria-Hungría y Alemania.

Aunque la explicación de la caída de Tisza como resultado de su oposición á la reforma de autonomía sea muy forzada, hay buenas razones para creer que la causa verdadera es mucho más profunda, y se basa en el fuerte deseo de Austria-Hungría, bajo la inspiración del joven Emperador, de llegar á la paz.

Algo de la política del Emperador es expresado por intermedio del ministro de Negocios Extranjeros, Czernin, y es muy probable que la desavenencia del conde Tisza, que es un adepto de los alemanes, fué más bien la causa de su dimisión que su oposición á las reformas interiores. Aparte del carácter inquieto de los comentarios de la Prensa alemana, el día 25 del corriente llegaron importantes noticias en apoyo de lo antedicho.

En efecto, la semana que viene, tres miembros del Gobierno alemán: Helfferich, Zimmermann y Roeden son esperados en Viena. Todos los pangermanistas están muy excitados, y atacan á Czernin, manifestando que está dispuesto á llegar á la paz á cualquier condición.

Reventow, en el «Deutsche Tages Zeitung» echa por tierra la noticia de que Czernin haya ido al Cuartel general alemán á discutir con el Kaiser la cuestión polaca, y hace las siguientes importantes declaraciones: «De informaciones recibidas de fuente muy segura es mucho más probable que Czernin haya ido al Cuartel general para intentar discutir sus planes de paz y condiciones para la misma.»

De la misma fuente sabemos que Czernin aboga de nuevo por una pronta paz, basada sobre las manifestaciones de Scheidemann, jefe de los socialistas.

Dice el artículo: «Los alemanes debemos protestar contra los intentos del ministro austrohúngaro de llevar á cabo su programa, que está lleno de toda clase de renunciaciones, que serían aplicables á las conquistas alemanas.»

LOS ESTADOS UNIDOS

Acuerdos. Nueva York, 26. El proyecto de la Liga de naciones del Presidente Wilson se ha discutido en principio, pero sin que se haya tomado decisión alguna de modo definitivo desde el punto de vista diplomático.

Se ha discutido el proyecto de establecer por parte de Alemania un gran Imperio en medio de Europa, y la necesidad de restaurar por completo Rumania, Serbia y Montenegro.

No se considera un antagonismo la creación de una nueva Rusia á las conquistas é indemnizaciones, pues todos los cambios propuestos tienen por base la nacionalidad ó la restitución de las provincias perdidas.

Se está persuadido de que todo se arreglará bien con Rusia. También se discutió la restitución de Polonia, la situación de Méjico y la de Irlanda.

Se llegó á acuerdos de la más alta importancia referente á los asuntos comerciales en general.

Los Estados Unidos concederán á los aliados privilegios en materia comercial, aunque, sin embargo, no se han fijado todos los detalles, porque el Congreso no ha dictado las necesarias leyes para el embargo del comercio con el enemigo, ni en lo que respecta al control del espacio cúbico de los cargamentos y otras cuestiones.

Se espera como resultado de la conferencia la constitución de una Comisión conjunta de los aliados para las compras, asegurando la uniformidad de todos los precios para todos los aliados, á fin de impedir el encarecimiento ilegítimo y efectuar la repartición equitativa y económica de los aprovisionamientos.

Los Estados Unidos cooperarán en cuanto les sea posible al mantenimiento del bloqueo inglés.

América, por mediación de sus cónsules, contribuirá al racionamiento de Holanda y de los países escandinavos; pero reemplazará probablemente el sistema británico actual de cartas llamadas de seguro por el sistema de licencias de exportación.

En cuanto sea posible, se mantendrá el sistema inglés y se tomarán medidas para impedir que los productos americanos, en el futuro, lleguen á Casas que comercien con regularidad con el enemigo.

Se llegó á un acuerdo preciso referente á la venta de trigos americanos y canadienses á la Comisión ejecutiva de trigos de los aliados; pero los detalles de este acuerdo no serán publicados ahora, á fin de no influir en los mercados.

También se ha centralizado el control del rendimiento del material de guerra.

El Gobierno de los Estados Unidos está á punto de tomar en consideración la invitación hecha por el Gabinete inglés á todos los Gobiernos aliados para celebrar una reunión en Londres, donde se tratará de las cuestiones de los trigos, municiones, transportes marítimos y aprovisionamientos en general.

Además de las medidas precedentes ya se sabe cuál ha sido la labor de la misión británica en materia financiera y el concurso militar naval.

Declaraciones de Viviani.

Paris, 26. M. Viviani ha hecho las siguientes declaraciones sobre su viaje á América: «Renunciando á tratar de asuntos reservados que me encargó el Gobierno francés, por la gran trascendencia que tienen, os hablaré de la cordialidad y hasta de la ternura viril con que el jefe de aquel Estado nos ha recibido.»

El Presidente Wilson es un hombre de alto saber, cuyo espíritu se ha cultivado con el estudio, y cuya mirada penetrante percibe en aquel vasto país, á través de sus 110 millones de habitantes, todos los matices del pensamiento americano.

Posee en el más alto grado las dos cualidades maestras que pueden adornar al hombre, y sobre todo, al hombre de Estado: la paciencia, á la que ningún acontecimiento arrancará vacilaciones prematuras; y la acción, en la que nadie le haría retroceder.

Podría citaros centenares de casos que prueban el afecto y la amistad que nos fueron demostrados, lo mismo por hombres desconocidos que por hombres ilustres.

Citaré la unánime actitud de todos los ex embajadores que han venido á nuestro país, y que hicieron la propaganda más intensa en favor de los aliados y de Francia.

Para dar una idea del entusiasmo que todo el pueblo americano siente hacia la causa de los aliados me limitaré á citar el caso de un obrero de Washington, que nuestro embajador me presentó, el cual le escribió diciendo: «Soy viejo y pobre y nada puedo hacer por Francia; pero voy á privarme de tomar durante toda la guerra para enviar el producto de mis ahorros á los huérfanos franceses.»

Desde entonces, regularmente remitió á nuestro embajador los pocos dólares que consiguió reunir con su privación, y los acompaña siempre con cartas tan conmovedoras, que ante ellas debe inclinarse la más alta elocuencia.»

M. Viviani terminó: «Tengo la certeza absoluta de que ese entusiasmo está en todos los corazones, y de que esa amistad fraternal demostrará su eficacia en una constante cooperación.»

Expansión comercial en Marruecos

En el Museo de Productos Comerciales se ha recibido una importante colección de diferentes muestras de jabón y bujías de las que se venden en el mercado de Marruecos, procedentes de Inglaterra y Holanda.

Gratuitamente se facilitarán muestras, precios y cuantos datos puedan necesitar los fabricantes y comerciantes españoles en el domicilio del Centro Comercial Hispanomarroquí, de esta corte.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las diez de la mañana á las doce, y de una á cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de junio de 1917. Montepío militar, de la D á la G. Montepío civil, de la N á la Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 2. Montepío militar, de la H á la M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 4. Montepío militar, de la N á la R. Montepío civil, de la A á la C. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos. Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorias.

Día 5. Montepío militar, de la S á la Z. Montepío civil, de la D á la G. Soldados.

Día 6. Montepío militar, de la A á la C. Montepío civil, de la H á la M. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Días 8 y 9. Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.

Día 11. Retenciones.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

EL CARTEL DE HOY

Octava corrida de abono. Se lidiarán seis toros del duque de Veragua, de Madrid.

LIDIADORES. Salustiano Fernández (Chano), Manuel de la Haba (Zurito), José Agudo (Ceniza), Antonio Luque (El Gordo), Pedro García (Pedrillo), Antonio López (Farfán), Eladio Abia y José Martínez (Aventurero). En el caso de inutilizarse los ocho no podrá exigirse otros.

ESPADA. Rafael Gómez (Gallo) Francisco Martín Vázquez Francisco Madrid

Banderilleros.—Antonio Bravo (Barquero), Manuel Alvarez (Posturas), Matías Aznar (Armilla) y Enrique Ortega (Almendro); José Bazán, Juan Blanco (Blanco) y Emilio Rangel (Niño de la Audiencia); Angel Martínez (Cerrajillas), Alfredo David y José Soto (Sotillo).

La corrida empezará á las CUATRO Y MEDIA. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

SESION ACCIDENTADA

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silveira, se ha reunido la Junta municipal de Asociados, para tratar del acuerdo del Ayuntamiento aprobado las bases del convenio que deberá formalizarse con el concesionario de las obras de la Gran Vía para la entrega al Ayuntamiento de un anticipo de cinco millones de pesetas con destino a las obras de la segunda sección de dicho proyecto.

El Sr. Besteiro dice que reproduce el voto particular presentado en el Ayuntamiento.

El Sr. Silveira declara que no cabe discutirse voto particular ni enmiendas, sino que no cabe más que aprobar o rechazar el acuerdo.

El Sr. Besteiro defiende la teoría contraria. El Sr. Silveira insiste en que lo que está a discusión es el dictamen aprobado por el Ayuntamiento, y en que ningún concejal ni asociado podrá apoyar votos particulares ni enmiendas.

El Sr. Largo Caballero estima que no hay ningún precepto legal que impida la modificación de los acuerdos del Ayuntamiento.

El Sr. Silveira da lectura al artículo 147 de la ley Municipal, del que resulta que la Junta sólo puede aprobar los presupuestos, pero no formularlos, que es facultad exclusiva del Ayuntamiento.

El Sr. Largo Caballero insiste en su apreciación.

El Sr. De Blas expresa su criterio de que la Junta sólo puede aprobar o rechazar, pero no modificar los acuerdos del Ayuntamiento.

Insiste el Sr. Silveira en su opinión, y hace constar que, así como el alcalde puede poner su veto a los acuerdos del Ayuntamiento, sin tener derecho a modificarlos, del mismo modo la Junta sólo puede aprobar o rechazar los acuerdos del Ayuntamiento.

El asociado Sr. Revilla dice que los vocales tienen su criterio en este asunto, y que no han de votar lo que una fracción del Ayuntamiento ó lo que el alcalde quieran.

Hace notar que puede discutirse el voto particular de los socialistas.

El Sr. Silveira hace notar que el voto particular se refiere a una cuestión jurídica, de la que no puede ocuparse la Junta de asociados, que sólo tiene facultad para tratar de cuestiones económicas.

Añade que el Sr. Besteiro puede tratar de cuanto le venga en ganas, sin darle el carácter de planteamiento de discusión sobre un voto particular.

El Sr. Besteiro pide que se discuta primero la totalidad con su voto particular y después cada una de las bases con las enmiendas que presentará.

El Sr. Silveira hace constar que D. Pablo Iglesias propuso la rescisión de un contrato en Junta de asociados, y el gobernador, autoridad suprema en estos asuntos, lo desechó.

El Sr. Besteiro pide que sea la Junta y no la Alcaldía la que resuelva el criterio que deba seguirse.

El Sr. Silveira se niega a ello, y los socialistas anuncian que ejercitarán todos sus derechos.

El Sr. Herrera hace notar que la superioridad ha desechado las modificaciones introducidas por la Junta de asociados.

El Sr. Revilla se lamenta de que la Junta no tenga facultad de modificar los acuerdos del Ayuntamiento.

El Sr. Alonso declara que la Junta de asociados sólo tiene una misión fiscalizadora.

El Sr. Silveira dice que es facultad de la Alcaldía, según el artículo 113, la de hacer cumplir las leyes.

El Sr. Besteiro: ¡Eso es una arbitrariedad! Varios vocales protestan.

El Sr. Largo Caballero pide que conste en acta la protesta de los socialistas por la conducta de la Alcaldía al negarse a que la Junta exprese su opinión respecto a la interpretación de la ley, que estima como una arbitrariedad.

El Sr. Silveira invita al Sr. Largo Caballero a que redacte la protesta en la forma que estime conveniente.

El Sr. Largo Caballero se niega a ello y formula la protesta de palabra, produciéndose un largo incidente por protestar los asociados de la actitud y de algunas frases de los socialistas.

El Sr. Besteiro protesta de que los asociados no defiendan sus derechos.

El Sr. Muñoz defiende el dictamen, combatiendo la idea de la rescisión, por estimarla perjudicial para los intereses del vecindario.

El Sr. Besteiro estima que este convenio encierra una novación de contrato.

Hace historia de la tramitación del expediente, y repite las argumentaciones empleadas hace días al defender su voto particular, mostrándose partidario de la rescisión del contrato.

El Sr. Garrido defiende el acuerdo del Ayuntamiento, combatiendo por perjudicial la rescisión.

Rectifica el Sr. Besteiro, y pide que conste como aclaración que si transcurren tres años sin que la Empresa devuelva el anticipo que ahora haga el Ayuntamiento, queden los solares de plena propiedad del Municipio.

El Sr. Silveira accede a que consten en acta las manifestaciones del Sr. Besteiro.

El Sr. Muñoz Suela dice que no se debe contratar con una personalidad quebrada y perseguida por Tribunales extranjeros.

El Sr. Revilla se muestra partidario de la aprobación del acuerdo.

El Sr. Gabián, por el contrario, opina que se debe ir a la rescisión.

El Sr. Silveira hace constar que, de aceptarse lo propuesto por el Sr. Besteiro y apoyado por otro señor asociado, se le daba un arma al contratista para la rescisión del contrato.

El Sr. Besteiro insiste en defender la enmienda a la base 10, y pide que recaiga votación sobre ello.

El Sr. Silveira se opone a ello, por tratarse de un convenio con el contratista, que al modificarse daría lugar a una rescisión por parte del contratista.

El Sr. Morayta aboga por la rescisión, y

pide que se emita el voto en la forma pedida por el Sr. Besteiro.

El Sr. Silveira hace notar al Sr. Morayta que, consecuente con su criterio, no se admiten votos particulares ni enmiendas, y que se pone a votación íntegro el acuerdo del Ayuntamiento.

En votación nominal es sancionado el acuerdo por 47 votos contra 9.

INCIDENTE RUIDOSO

Al terminarse la sesión, y después de abandonar la presidencia el Sr. Silveira, se produjo un ruidoso incidente en el salón de sesiones, que por algunos momentos temimos que tuviese lamentables consecuencias.

El Sr. Besteiro, molesto porque en la votación recaída ningún vocal de la Junta, excepción hecha de dos concejales de la Defensa Social y cuatro republicanos, había seguido el criterio sustentado por los socialistas, expresó a grandes voces su disgusto, diciendo que los asociados votaban únicamente lo que los alcaldes querían.

Varios asociados protestaron del juicio formulado por el citado edil socialista.

La discusión se fué agriando por momentos; todos hablaban a la vez; el Sr. Besteiro amenazó con dar una bofetada al asociado señor Revilla, y en aquel momento los concejales Sres. Martín Arias, Fernández Moreno, Pérez Chozas y algunos otros, terciaron en la discusión, censurando el proceder del concejal socialista.

Las voces eran destempladas, los insultos dignos de plazuela, y mezclados concejales, asociados y periodistas, siempre escandalizando y sin cesar de manotear, llegaron hasta la plaza de la Villa, en donde el público pudo presenciar parte del espectáculo y hacer sabrosos comentarios para todos los gustos.

Verdaderamente fué un numerito el que nos ofrecieron los ediles muy poco edificante.

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 25, Día 26

Table with columns: 4 por 100 interior, Series, Diferentes

Table with columns: 4 por 100 exterior (estampillado), Series, Diferentes

Table with columns: 4 por 100 amortizable, Series, Diferentes

Table with columns: 5 por 100 amortizable, Series, Diferentes

Table with columns: Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Series, Diferentes

Table with columns: Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Series, Diferentes

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Resultados, Obligaciones del 1908

Table with columns: Banco Hipotecario de España, Cédulas hipotecarias, Valores industriales (acciones)

Table with columns: Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos

Table with columns: Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcolera Española

Table with columns: Ferrocarriles, Madrid a Zaragoza y a A. Contado, Nortés

Table with columns: Obligaciones, G. Azucarera, M. a Z. y A. (Ariztas), serie E

Table with columns: Valores extranjeros, Bancos, Cambios

Table with columns: Francés, Libras, Dollars

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior, 82,50, Amortizable 5 por 100, 91,25

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, 344, Resineras, 90, Felgueras, 144

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El presupuesto. El ministro ha facilitado a los representantes de la Prensa la nota que había ofrecido respecto a la implantación del presupuesto aprobado como consecuencia de la ley de Autorizaciones.

Los servicios más importantes que el nuevo presupuesto permitirá, y para cuya implantación están ya realizándose los trabajos necesarios, son los siguientes:

Las reformas de Primera enseñanza ya acordadas, supresión de sueldos menores de 1.000 pesetas y creación de nuevas categorías, exigen el complemento de sus organizaciones de material y adultos, publicación de escalafones y trabajos de carácter administrativo para ordenar los pagos y crear nuevas escuelas, labor que ha empezado a realizarse por el actual ministro.

Se da carácter permanente a organizaciones tan importantes como las delegaciones regias de enseñanza en Canarias, las Residencias de estudiantes en Madrid, el curso especial de Dibujo para maestros y alumnos de las escuelas nacionales, las Bibliotecas populares de Chamberí y de la Inclusa.

Se organizará el Instituto Nacional de Anormales, la Escuela Nacional de Artes gráficas, los estudios de investigaciones en el Archivo de Indias de Sevilla, el Instituto Español de Oceanografía y los servicios de Meteorología.

Serán incorporados al Estado los servicios de las Escuelas de Ingenieros industriales y de Arquitectura de Barcelona, la Facultad provincial de Medicina de Sevilla, la Casa de Cervantes de Valladolid (imprensa, bibliotecas y publicaciones) y la Escuela especial de matronas.

Se concederán subvenciones especiales para ampliar y propagar las enseñanzas Manjón, de Granada; las de Siurot, de Huelva; las especiales de la Junta de Ampliación de estudios, de Madrid; para las clínicas de Madrid y Barcelona; Instituto Sierra, de Valladolid; Patronato del Museo del Prado; Academia Española, para sus publicaciones; Academias de la Historia y de Ciencias, con el mismo fin; al Instituto de la Mujer, de Barcelona, y al Instituto de Cervantes, de Madrid, creado por real decreto de 24 de marzo de 1916.

Se comenzará la edición del catálogo del Archivo Histórico Nacional, y se ha a una nueva edición del Anuario Estadístico de España.

También ha ordenado el ministro que se inicien los trabajos preparatorios necesarios para cumplir la ley de Autorizaciones en cuanto se refiere a la amortización de personal en todos los servicios, excepto los maestros nacionales.

Visitas del ministro. El Sr. Francisco Rodríguez se propone visitar en la próxima semana la Escuela Normal de Maestros, los Jardines de la Infancia, la Escuela Modelo y el Museo Pedagógico Nacional.

D. Eugenio Alonso. El generoso donante de las escuelas de las Peñuelas estuvo ayer en el ministerio para rogar al ministro transmita, en su nombre, a Su Majestad el Rey la expresión de su más profundo reconocimiento por las bondadosas frases que para él tuvo el Monarca, así como por su iniciativa para la concesión de la cruz de Alfonso XII.

Universidades. Incluidas en la vigente ley de Presupuestos las consignaciones correspondientes a las dotaciones de la Facultad de Medicina de Sevilla, que sostenía la Diputación provincial, el ministro ha firmado la oportuna real orden disponiendo que la expresada Facultad pase a ser desde el 20 de abril del corriente año servicio del Estado.

También se ha dispuesto que desde igual fecha se acredite al rector de la Universidad de Barcelona la gratificación anual de 5.000 pesetas en lugar de la de 1.500 pesetas que le estaba anteriormente asignada.

Escuelas de Veterinaria. En el expediente instruido por varios alumnos de Veterinaria solicitando terminar su carrera por el plan que la comenzaron, se ha dictado una real orden disponiendo que se autorice a todos los que hubieran cursado sus estudios por el plan de 1871 para que puedan terminar su carrera por el mismo, y conforme a lo por él determinado en lo relativo a matriculas y derechos de examen, y que a estos alumnos sólo se les admita matrícula de examen en la Escuela de Veterinaria de Madrid.

Escuelas de Comercio. Se declaran desiertos, por falta de aspirantes, los concursos de traslación convocados para proveer las plazas de profesor especial de Taquigrafía, Mecanografía y Ejercicios de Gramática castellana de las Escuelas de Comercio de Palma de Mallorca y León.

Estos dos vacantes se anuncian ahora a oposición entre contadores ó peritos mercantiles.

Primera enseñanza. Jubilando, por exceder de la edad reglamentaria, a doña María del Carmen Gebelli, maestra de Valsequillo (Córdoba); a doña Catalina Sánchez, de Villa del Río (Córdoba); a D. Manuel María Fuentes Expósito, de Fuente Palmera (Córdoba); a D. José María Iborra y Sanchiz, de Corfides (Alicante), y a D. Eugenio Matices, de Madrid.

Nombrando a D. Adelardo Grajera vocal de la Junta provincial de Primera enseñanza de Valencia.

Se concede una subvención de 1.000 pesetas con destino a las cantinas escolares que sostiene el Ayuntamiento de Amurrio (Alava).

Nombrando director en propiedad de la escuela nacional graduada de niños de Mallorca del Alcor (Sevilla), a D. Juan Caraballo.

Se transforma en escuela de párvulos la auxiliar de niños del pueblo de Suria (Barcelona).

Concediendo las dispensas de defecto físico para cursar la carrera del Magisterio a

D. Patricio Martínez, a D. Juan Puigdevall, a D. Pedro Saró López, a D. Narciso Albarrán Ramírez, y a D. José Hernández Martín para ejercerlo.

Se concede al Ayuntamiento de Elda (Alicante), una subvención de 2.000 pesetas para la organización de una colonia escolar de niños pobres y raquíticos de dicha población, y otra de igual cantidad al de Monóvar, en la misma provincia, con idénticos fines.

Artes e Industrias. Se nombra en virtud de oposición profesor de entrada de la Escuela Industrial de Cartagena a D. Manuel Gómez García.

Por fallecimiento de D. José González Pareja, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Granada, asciende al número 172 de la octava categoría del escalafón de este profesorado D. Luciano Sánchez Santarén, profesor de término de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Valladolid.

Es nombrado profesor especial de la Escuela de Valladolid con destino a la enseñanza de Geografía Industrial y Economía y Legislación industrial D. Pablo Cilleruelo Lamora.

LA SUERTE DE CADA UNA

La Perfumería Gal regala 13 onzas de oro a las señoritas madrileñas.

Cada señorita que entre estos días en la Perfumería Gal a adquirir cualquiera de los exquisitos artículos que allí se venden—como el Jabón Heno de Pravia, por ejemplo, ó el Agua de Colonia Añeja, ya tan solicitada, ó el saludable Petróleo Gal ó el delicioso Dentífrico Dens—puede probar su suerte en un momento con el obsequio que la Casa Gal hace a su clientela femenina.

La Perfumería Gal ha depositado en una urna de cristal trece onzas de oro. Junto a la urna ha colocado un canastillo con doscientas llavecitas y sólo una de estas llaves es la que tiene el privilegio de conceder el regalito a quien tenga la suerte de escogerla.

Toda señorita podrá probar una, y si la que prueba es la que abre la urna, en el acto entrará en posesión de una de las «peluconas».

CAFE CON MEDIA

Los invitados a una boda sufren una intoxicación

Ayer mañana los concurrentes a una boda fueron invitados por el padrino a tomar café con media tostada en un café situado en un lugar céntrico.

Se reunieron en torno de las mesillas de mármol unas quince ó veinte personas que, después de tomar este refrigerio, se dispusieron a marchar a los Cuatro Caminos para pasar el resto del día bailando alegremente.

Se emprendió la marcha; pero uno de los invitados, llamado Francisco Rochel, dijo que acababa de sentirse enfermo y que no iba a los Cuatro Caminos.

Aunque los novios y los padrinos le animaron diciéndole que aquello no sería nada, el hombre dijo que no iba con toda resolución, y se marchó a su casa.

Al ir a tomar el tranvía, una joven llamada María Para también se detuvo, con el semblante pálido, demudado, y dijo que tampoco iba a los Cuatro Caminos.

—Ni yo—dijo una hermana suya llamada Juana.

—Ni yo—añadió otra hermana llamada Julia.

—Pues yo tampoco voy—dijo otra invitada llamada Rosa Piquer.

—Pues ¿qué pasa?—preguntaron todos.

—¡Que estamos muy malos!—respondieron.

Y acompañadas por algún otro invitado, se dirigieron a sus domicilios respectivos.

Los novios, los padrinos y los otros invitados, que se habían propuesto pasar el día en los Cuatro Caminos, se despidieron de las enfermas, deseando que aquello no fuera nada, y se marcharon a un merendero.

Los enfermos fueron a la Casa de Socorro, donde los médicos pudieron comprobar que sufrían intoxicaciones producidas por la leche que habían tomado mezclada con el café.

También se sintió enfermo, y fué asistido, otro invitado llamado Manuel Gama.

Todos ellos se encuentran en estado de pronóstico reservado, excepto Julia, que está grave.

Más tarde fueron también asistidos en la Casa de Socorro otros invitados, que eran víctimas de la misma intoxicación.

Estos son: Silvestre Díaz, Margarita Díaz, Aurelia Martínez, Ana Hernández, Facundo Inguero, Manuel García Suárez y Manuel Santiago.

Todos éstos se hallan en estado de pronóstico reservado.

En el asunto intervino la Policía y después el Juzgado.

LAS OPOSICIONES A POLICIA

Plazas ampliadas. Está para terminar el primer ejercicio de las oposiciones que vienen celebrándose para el ingreso en el Cuerpo de Vigilancia.

Según se celebran nuevas oposiciones, se advierte cada año una mejor preparación de los que en ellas actúan; pero en la ocasión presente los ejercicios que se han venido verificando han sido excelentes en gran número, y de ello resulta que aunque el tribunal ha apretado la mano, como vulgarmente se dice, han sido muchos los aprobados en relación con el número de vacantes.

Esto ha movido al director general de Seguridad, Sr. La Barrera, a proponer al ministro de la Gobernación el aumento de 50 plazas más, proposición que ha sido acogida por el Sr. Burell, quien ha dictado una real orden que ha aparecido en la Gaceta.

Con el aumento se eleva a 150 el número de aspirantes que podrán obtener plaza.

Ha sido una idea muy noble y muy justa del director de Seguridad, que ha provocado gran júbilo entre los opositores, y que merece un nuevo elogio.

SESION TERCERA

Abrese a las once y media, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y leída el acta de la anterior, queda aprobada.

Se concede permiso al contratista de la Plaza de Toros de Madrid para ceder el local, a fin de celebrar el mitin de mañana, con el asentimiento de la minoría maurista, señores Hornedo y Salcedo, que dicen que todos los partidos tenían indiscutible derecho para expresar sus opiniones.

Se aprueban varios dictámenes que se consignan en el despacho ordinario.

Acuérdase por unanimidad, aunque con sentimiento, por las muchas atenciones que pesan sobre la Diputación, no poder acceder al desecho de la Diputación provincial de Ciudad Real, relativa a que todas las demás Diputaciones provinciales de España costeen y entreguen al Ejército un dirigible cada una, que con el nombre de la provincia donante sea tripulado por aeronautas militares de las mismas.

La Comisión de Fomento presenta un dictamen desestimando la moción del diputado Sr. Aguilar, relativa a que se establezca un vivero provincial para proporcionar gratuitamente a los Municipios y mediante un módico estipendio a los particulares, plantas de árboles.

El Sr. Fernández Rodríguez presidente de dicha Comisión, manifiesta no serle posible complacer al Sr. Aguilar, aun cuando con sentimiento, porque la idea envolvía, sin duda alguna, manifestación de cultura, pero que el establecimiento de dicho vivero había de ocasionar gastos.

El Sr. Aguilar insiste en su moción; termina en el debate el Sr. Maturana, y acuérdase, con el asentimiento del Sr. Fernández Rodríguez, que el dictamen sea retirado, y después de escuchar en comisión al señor Aguilar, volver a presentar el dictamen.

Se presenta por la Comisión de Gobierno interior un dictamen proponiendo se adjudique, previa excepción de subasta, a los señores M. y Compañía, en la cantidad de 13.375 pesetas, no excediendo de 3.000 pesetas las obras accesorias que se adicionen, para la instalación de la calefacción de la nueva Casa palacio provincial, por resultar, entre las proposiciones presentadas en el concurso, la más económica, y que su coste se pague con cargo al capítulo 3.º, artículo 4.º del vigente presupuesto.

El Sr. González Rojas pide explicaciones a la Comisión, extrañándose de que los técnicos no hayan presentado el correspondiente informe.

Dan explicaciones los Sres. Merino (don Carlos) y Soria, y a continuación, el señor Estelat manifiesta que dará su voto al dictamen; pero que es conveniente que en semejantes casos los técnicos presenten el oportuno informe.

El dictamen queda aprobado.

Combate después energicamente otro dictamen de la antedicha Comisión el Sr. Fernández Rodríguez, en el que se consigna la cantidad de 45.195 pesetas para las obras de reparación de la casa núm. 2 de la calle de Fomento, adonde ha de trasladarse la Diputación.

Los Sres. Bergia y Merino, de la Comisión, dan explicaciones al Sr. Fernández Rodríguez acerca del particular, y seguidamente la presidencia propone, y así se acuerda, que la Diputación celebre sesión secreta, llamando a su seno a los arquitectos, que hallan encargados de la realización de las obras, a fin de que den explicaciones y fundamenten los motivos que han tenido para que haya subido a mayor cifra la cantidad fijada para dichos trabajos.

La sesión secreta dura tres cuartos de hora próximamente, y reanuda la pública, la presidencia manifiesta que los técnicos han dado concretas y satisfactorias explicaciones acerca del particular.

El Sr. Fernández Rodríguez dice que dará su voto al dictamen, extendiéndose en varias consideraciones referentes a la tramitación que debe presidir en esta clase de asuntos.

Iguals manifestaciones hacen los señores Salcedo y Hornedo, y después de muy oportunas aclaraciones de la presidencia, queda aprobado el dictamen por unanimidad.

Son aprobados sin discusión varios dictámenes de las Comisiones de Beneficencia, Hacienda e Investigación.

La próxima sesión se verificará el sábado vendidero.

UNA OPINION DE S. M. EL REY

Copiamos de «El Imparcial», con motivo de la inauguración de la Exposición de Tejedos Antiguos Españoles de los Amigos del Arte: «Cuando S. M. daba por terminada su visita, le fué entregado un ejemplar del catálogo magníficas estampaciones.

—Esto—dijo el Rey—es como llevarse la Exposición a casa. Está tan bien hecho, que cuando se vea en el extranjero constituirá un timbre de gloria para el arte español.»

Este catálogo ha sido ejecutado en los talleres de Artes Gráficas MATEU, de Madrid. Por esta hermosa obra están recibiendo plácemes y felicitaciones los Sres. Mateu, y nosotros les enviamos también la nuestra.

En la Academia de Jurisprudencia

La Sección de Derecho penal ha cerrado su curso de conferencias, que ha sido brillantísimo.

El presidente de la Sección, D. José Antonio Ubierna, distinguido abogado del Estado y vocal de la Junta de gobierno de la Academia, hizo el resumen de las conferencias, demostrando sus conocimientos jurídicos, a cuyo servicio puso una palabra fácil y elocuente.

Recogió de cada orador lo más esencial, glosándolo y comentándolo, para exponer puntos de vista interesantes en la ciencia criminológica.

El Sr. Ubierna fué muy aplaudido.

LOS TEATROS

BENEFICIO, CONFERENCIA Y ESTRENO

Lara.—La función de anoche, una de las últimas de la temporada, fué a beneficio de los empleados de contaduría y despacho. Tuvo en éstos la satisfacción de que el teatro se llenase.

Ofrecía el cartel dos atractivos: una conferencia de D. Manuel Linares Rivas, y el estreno de un entremés de D. Pablo Parellada. Después de la representación de la comedia Como hormigas, acogida con tanta satisfacción como la primera noche, Linares Rivas comparó en el escenario y en improvisada tribuna deleitosa, durante cerca de una hora, al auditorio, con la lectura de su conferencia sobre el tema «El arte de no decir nada».

La conferencia defraudó completamente, no a los espectadores, que la oyeron encantados y la interrumpieron repetidas veces con aplausos unánimes, sino al título, porque el ilustre autor de El abolengo dijo muchas cosas, muy admirablemente dichas, que le mostraron a veces más como hombre de teatro y como hombre de mundo, como observador perspicaz y como humorista de primera fuerza.

Fuó la conferencia una conversación amabilísima, salpicada de anécdotas curiosas y de muy sabrosos juicios acerca de muchas cosas y de muchos hombres.

Al finalizar estalló una ovación cerrada y Linares Rivas hubo de presentarse en escena tres o cuatro veces más.

El entremés de Parellada se titula Pelé y Moli. Se trata de un diálogo que dijeron graciosamente Isbert y Mora.

La obra de pequeñas proporciones, es una nueva demostración del gran ingenio de Melón González.

Río el público de buena gana las agudezas de que está salpicado el diálogo y hubo aplausos al final y se alzó el telón tres veces, no pudiendo presentarse en escena Pablo Parellada por la razón concluyente de no encontrarse en Madrid.

A.

ESTRENOS

«LAS MORENAS Y LAS RUBIAS»

Cómico.—La Empresa de este teatro prepara ya los últimos estrenos de la afortunada campaña del año.

Ayer tarde, en la sección vermoult, dió a conocer una obra, original de G. del Castillo y Burgos, con música de los maestros Quisland y Badía, que entretuvo agradablemente y proporcionó aplausos a los artistas.

Es un pasatiempo en dos cuadros, con factura mixta de vodevil y revista, titulado Las morenas y las rubias, que a pesar de no tener abundancia de chistes—defecto suplido con las complicaciones de un asunto embrolladísimo—, hizo pasar un rato distraído y ameno al público.

Loreto, que no tiene en la obra un papel de lucimiento, supo, como siempre, con su talento, autoridad y gracia dar gran relieve al que le correspondía, mostrándose el artista perfurado y genial de siempre.

Chabote no pudo tomar parte en el estreno por seguir indispuesto.

Le sustituyó Soler, que con la Carreras, la Franco, la Castellanos, la Aguilu y demás títeres de la compañía, y los actores Castro, Aguirre, Morales, etc., etc., mereció al terminar la representación los honores del palco escénico, rodeando a la Loreto, que se encargó de presentar a los autores, reclamados por los aplausos de la concurrencia.

La música es muy ligera y movida; se repitieron dos números que gustaron mucho.

R. B.

ACETILLAS

Teatro Real. (Bailes rusos).—La aristocracia ha respondido al llamamiento de la Empresa de los bailes rusos, abonando casi todo el teatro.

Sólo con la enumeración de las ilustres familias abonadas—que mañana conocerá el público íntegramente,—puede formarse idea del brillante abono realizado, que supera a las esperanzas más optimistas y asegura el esplendor de estos espectáculos de arte y de elegancia.

Como está anunciado, el abono de las localidades que restan está abierto en la concurrencia del Real, a las horas de costumbre, hasta el lunes 28.

Después de esta fecha, y a precios de contaduría, se despacharán localidades para cualquiera de los seis únicos bailes.

Comedia.—El éxito creciente de la aplaudidísima obra Los cuatro Robinsones hace que todas las noches se agoten las localidades en este favorecido teatro.

Hoy domingo, a las cinco y media de la tarde, con precios de diario, Los cuatro Robinsones.

El sábado 2 de junio, beneficio de Juan Bonafina, con el aplaudidísimo juguete cómico El varalugo de Sevilla.

Gran Teatro.—Con las funciones de hoy se da por terminada la brillante campaña que en este teatro ha realizado el ilustre comediante Enrique Borrás.

A las cuatro y cuarto, a precios ultrapopulares, interpretará Borrás el emocionante drama La muerte civil.

A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, también a precios ultrapopulares, última representación del hermoso drama pacifista de D. Angel Guimerá Jesús que vuelve, obra de resonante éxito, que ha sido representada en este teatro más de cuarenta veces, consiguendo el autor, el genial intérprete Borrás, la compañía y la presentación fastuosas, inimitables y sincero éxito pecuniario y artístico.

Es de suponer que en estas funciones de despedida, últimas de Borrás y de Jesús que vuelve, el teatro estará repleto.

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro tres secciones, con los siguientes programas: a las cuatro de la tarde (doble), primer acto de la popular zarzuela en dos actos El sombrero de Damasco, bailando la danza de las Almeas la notabilísima danzarina etiope

Perla Negra, y segundo, cuarta presentación de Perla Negra en su danza clásica, número en el que obtiene esta original artista grandes aplausos. A las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, El tesoro, zarzuela en tres actos del maestro Vives, que cuenta por llenos sus representaciones.

Cómico.—Hoy domingo, tres secciones, representándose en la primera, a las cinco (sencillo), Ministerio de estrellas; en la segunda, a las seis y cuarto (especial), La romántica, Isidrin ó Las cuarenta y nueve provincias y el pasatiempo cómico lírico que se estrenó el sábado 26, Las morenas y las rubias. Por la noche, a las diez y media (doble), Ministerio de estrellas y Las morenas y las rubias.

Por indisposición que aqueja al Sr. Chico, han sido suspendidas las representaciones de la farsa cómica en dos actos La venganza de la Petra ó Donde dan las toman, que con tan gran éxito venía poniéndose en escena, las que se reanudarán en cuanto el citado actor se halle restablecido.

Reina Victoria.—La compañía francesa de Amelie Dieterle dará una sola representación de tarde hoy domingo 27, a las seis y media de la tarde, poniéndose en escena dos divertidísimas obras: Une nuit de nocces (Una noche de boda) y el vodevil de Fepdeau Mais ne te promene donc pas toute nue (¡Pero no te pases en camisa!).

Por la noche, a las diez, estreno en Madrid de la comedia Le Prince consort.

La gente bien que no tira su dinero, compra ó vende sus perlas en la JOYERIA ROZANES, de París. Sursal en Madrid, Alcalá, 14. (Absoluta confianza y discreción.)

ALCANCE POLITICO

Ha regresado a Madrid el conde de Romanones.

Los secretarios del Congreso obsequiarán anoche con un banquete al señor Gullón (D. M.), con motivo de su nombramiento para la Dirección general de Administración local.

A las seis y media de la tarde se reunieron los diputados reformistas y republicanos para conocer las conclusiones redactadas para el mitin de hoy, y ultimar los detalles pendientes del mismo.

SUCESOS DEL DIA

Denuncia.

El dueño de la tienda de ultramarinos de la calle de Claudio Coello, 57, Diego Gárate Pérez, ha denunciado a una mujer por suponerla autora de una estafa de 150 pesetas.

Un pegaso.

José Ardua Valero, de cuarenta y cuatro años, ha denunciado que en el Matadero de Cerdos tenía un caballo de su propiedad, que ha volado y que no sabe dónde se encuentra.

Caida.

Eloy Martínez Díez sufrió una caída, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

Espectáculo caro.

Mientras admiraba el trabajo de unos héroes callejeros, en la calle de las Fuentes, le desapareció el portamonedas de plata con quince pesetas a Juan Ortega Olonos.

Los infieles.

Don José Rodríguez de Mesa, apoderado de la señora condesa de los Villares, que habita en la calle de Alfonso XI, número 5, entregó al cocinero de la casa, Luis Narros Izaguirre, alias el Rápido, un billete de 500 pesetas para que lo cambiaran; pero el Rápido sin duda tomó el ídem con las pesetas, y hasta ahora nada se sabe de él.

Jornalero atropellado.

Luis García Carro, de sesenta años, jornalero, que venía algo beodo en un tranvía de los Cuatro Caminos a la Red de San Luis, al apearse en la curva de este último punto, cayó al suelo y fué atropellado por la jardinera.

El paciente sufrió la fractura de varias costillas y otras lesiones, que fueron calificadas de pronóstico grave.

El conductor, detenido a raíz del suceso, fué puesto en libertad por el juez de instrucción, visto que no le alcanzaba responsabilidad ninguna en el hecho.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

PLEITOS Y CAUSAS

La profesión de abogado y el derecho a alimentos.

Un abogado de Barcelona presentó una demanda contra su madre en solicitud de que se le señalase, en concepto de alimentos provisionales, la cantidad de 1.000 pesetas mensuales para atender a su sustento y al de su mujer e hijos.

La señora demandada se opuso a la demanda, alegando que su hijo había gastado su fortuna particular, y que además tenía el título de abogado y se encontraba en condiciones físicas e intelectuales para ejercer su profesión.

El Juzgado y la Audiencia dictaron sentencia, condenando a la madre a que abonase al actor la cantidad de 450 pesetas mensuales, fundándose en que se había acreditado en el pleito la carencia absoluta de bienes del demandante, y que el título profesional no le reportaba beneficio económico, porque no ejercía.

Contra esta sentencia ha sostenido el recurso de casación el letrado Sr. Cierva, y se ha opuesto al mismo el Sr. Ossorio y Gallardo.

El administrador de una institución.

Ante la Sala segunda se ve un recurso de casación interpuesto por la Junta provincial de Beneficencia de Valencia contra sentencia que absolvió a un administrador de una institución familiar, a pesar de que resultó al-

canzado en la rendición de cuentas, y destinado por el ministerio de la Gobernación.

Llevó la representación de aquella Junta el secretario del Cuerpo de letrados de la Beneficencia de Madrid, D. Manuel García Barzanallana, que abogó elocuentemente por la casación de la sentencia.

El abogado del administrador, D. Julio Sainz, y el fiscal se opusieron al recurso.

Fueron demandados de desahucio los ocupantes de una casa, los cuales se opusieron al desahucio sosteniendo que poseían la finca por virtud de derechos que les reconocía el testamento de quien fuera su propietario y que dejó por herederos a los demandantes.

El Juzgado y la Audiencia declararon haber lugar al desahucio.

Ha sostenido el recurso un letrado que emplea con grandes alientos, el Sr. Lizcano, quien con mucha fortuna ha defendido que no podía apreciarse el precatario, como le apreció la Sala, cuando hay un título para poseer, que excluye el desahucio y abre las puertas al juicio declarativo.

Mantuvo los términos de la sentencia recurrida en elocuente informe el Sr. Gascón y Marin.

ALVAR-ARRANZ

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.367.

EN LA PLAZA DE TOROS

No habrá más mítines

Recibimos la siguiente carta de la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid:

«Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y distinguido amigo: Cediendo a requerimientos de personas y entidades que me merecen el mayor aprecio y sincera consideración, he autorizado—previa la sanción de la autoridad—la celebración del mitin verificado el día 29 de abril último y el anunciado para hoy domingo; pero como leo en la Prensa periódica que otras entidades proyectan también otros, me dirijo a usted en súplica de que se sirva hacer constar en las columnas del periódico de su digna dirección que esta Empresa ha adoptado el acuerdo irrevocable de no ceder la Plaza de Toros, en lo sucesivo, para que en ella tengan lugar reuniones políticas, sea cual fuere su objeto y su matiz.

Perdone la molestia y disponga de mi muy atento amigo y seguro servidor q. l. e. l. m.— J. Echevarría.»

FRONTON MADRID

Rápida, como los partidos, ha de ser la reseña de los de anteaer.

Primer partido especial.—Lo jugaron Carmen y Pilar (rojas) contra Rosa é Isidra (azules).

Las rojas, fuertes y seguras; las azules, nojas; el partido fué como la seda para Carmen y Pilar, que ganaron fácilmente.

Segundo partido especial.—Por la noche jugaron Mercedes y Fermína (rojas) contra Anita y Joaquina (azules).

El dinero, 40 a 16 por las azules. Los dos primeros tantos, iguales; después Joaquina, la Joaquina nueva, incansable, insustituible, adquiere la marcha del sudexpreso, y gana el partido por varios tantos.

Fermína jugó bien; pero ¿quién puede con la niña vasca?

Fiesta de Caridad en el Colegio de las Ursulinas

La congregación de la Sagrada Familia, compuesta por antiguas educandas de dicho colegio, puede estar satisfecha del éxito obtenido en la primera de las tres conferencias-concierto que, a beneficio de su escuela gratuita, ha organizado para los días, 19, 26 y 29 del corriente.

La conferencia del 19 estuvo a cargo del ingenioso y festivo escritor D. Carlos Luis de Cuena, que obtuvo calurosos aplausos.

Conferenciantes y artistas de tanto valor como el padre Tortosa, el Sr. Llanos Torreglia, la arpista Gloria Keller, Antonio Piedra, premio de violín del Conservatorio de Londres; los Sres. Abreu y Frankfurter, señor Alonso Orduña, Srtas. Arzadun y P. Montero, y el tan extraordinariamente aplaudido guitarrista Andrés Segovia, han tomado parte en la fiesta de esta tarde, y volverán a tomar parte en la fiesta del 29 del actual.

NOTICIAS GENERALES

Hemos recibido el primer número del «Boletín Escolar», publicación sumamente interesante que semanalmente aparecerá en esta corte, dirigida por D. Rafael Calleja.

Deseamos larga y próspera vida a la nueva publicación.

El 31 del corriente mes termina en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo, correspondientes al segundo trimestre del ejercicio corriente.

Los contribuyentes que por cualquier causa no tuvieron conocimiento de la presencia del recaudador en su domicilio, al intentar éste efectuar dicha cobranza voluntaria, podrán verificar su pago en el domicilio oficial del recaudador de su zona, en la forma y costumbre establecidas.

Los días 30 y 31 estarán abiertas dichas oficinas de recaudación por mañana y tarde y horas reglamentarias.

En la Tenencia de Alcaldía de Buenavista se hallan depositados un farol de automóvil y un puño de bastón, encontrados en la vía pública y que se devolverán a quien justifique ser su dueño.

La función a beneficio del Sanatorio de Santa Clara en Chipiona ha producido la suma de mil doscientas veinticinco pesetas,

entre las cuales se halla comprendido el donativo de cien pesetas de S. M. el Rey.

La Junta envía por nuestro conducto a los distinguidos aficionados y al público que tomó parte en la fiesta benéfica el testimonio de su profunda gratitud.

La Unión de Maestros cita a todo el Magisterio oficial madrileño, correspondiente al grupo C, a la reunión que tendrá lugar hoy domingo 27, a las once de la mañana, en su domicilio social, Bailén, 24, para tratar de interesantes asuntos, entre ellos la consecución de locales independientes para el funcionamiento de dichos maestros.

Conservación de pieles. Carmen, 10. Media.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Exposición del Divino Morales, del Museo del Prado.—Se advierte a las personas que deseen verla gratuitamente que hoy 27 será el último domingo que podrán hacerla. La concurrencia durante la última semana ha sido extraordinaria, pasando algunos días de 3.000 el número de visitantes.

La Real Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el lunes 28 del actual, a las siete de la tarde, para oír la conferencia que, ilustrada con proyecciones, dará D. Odón de Buen sobre los últimos trabajos oceanográficos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5,30, Los cuatro Robinsones.

LARA.—(Última semana).—5, Como hormigas (dos actos), Pelé y Melé y Lo que tú quieras.

GRAN TEATRO.—(Últimas funciones).—(Despedida de Enrique Borrás).—4,30 (ultrapopular), La muerte civil.—6,30 (ultrapopular), Jesús que vuelve.

APOLO.—4 (doble), El asombro de Damasco y danzas clásicas por la danzarina etiope Perla Negra.—6,15, El tesoro (tres actos) (especial).

REINA VICTORIA.—(Compañía francesa de Amelie Dieterle).—6,30, Una noche de bodas y ¡Pero no te pases en camisa!

10, Le Prince consort.

CIRCO DE PARIS.—A las 4,30 de la tarde y 9,30 de la noche.—Dos magníficas funciones cómicas con débuts de los perros músicos; el número de actualidad, éxito triunfante de las Águilas Humanas, en sus arriesgados ejercicios en los trapezios volantes; la troupe japonesa, los festejados Rico, Alex, Pippo, Seifert y el populismo tonal Chicharito, y principales artistas de la compañía de Circo de William Parish.

ESLAVA.—(Últimas funciones de la temporada, despidida de la compañía).—6, Contienda electoral y La gentil Mariana.

10,30, La Fiebre resulta grande ó lo que puede el ingenio.

COMICO.—5 (sencillo), Ministerio de estrellas.—8,15 (especial), La romántica, Isidrin ó las 49 provincias y Las morenas y las rubias.

10,30 (doble), Ministerio de estrellas y Las morenas y las rubias.

NOVEDADES.—4, De Sevilla a los Corrales.—5, Sarpentinas y confetti.—6,15, El Sultán de la Persia.—7,15, La chicharra.

9,15, La alegría del batallón.—10,30, La tarasca del barrio.—11,45, El corlo de genio.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos.

4 y 9,15, Peliculas.

5, De mala raza.—6,30, Tierra baja.

10,15, El coche ním 13.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churrucá, 8).—A las 5 y 7 de la tarde.—Dos variadas funciones, tomando parte todas las atracciones y el original Charlot.—En la función de las 5 de la tarde, debut del fenomenal Robbedillo, rey del alambre.

A las 10 de la noche.—Variada función, tomando parte todas las atracciones.—Trio Ricón, troupe Pilars, troupe Andreu, acrobatas; miss Julia, Los Ribels, gimnastas, con su original Charlot, y los clowns Barracato, Thomas, Santos y Eduardini.—Debut del fenomenal Robbedillo, rey del alambre.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 15, 10,15 y 11,15.—Mary Calvo, Conchita Reyes, Sahara, Linda de Vinci, La Jeneña, Trio Carbonell.—Gran éxito de Pastora Imperio y Víctor Rojas.

ZARZUELA.—A las 4,30, 6,30 y 10 de la noche.—Gran éxito del drama pasional, creación de Linda Pellegrini, Por un capricho, la muerte.—Último día de la novela cinematográfica de gran éxito de V. Blasco Ibañez Saugre y arena, proyectada con éxito ante Sus Majestades y Altezas Reales.—El lunes 28, grandioso estreno: El signo de la tribu.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,80.

TRIANON PALACE.—Últimas presentaciones de Raquel Meller.—Secciones a las 6, 7, 15, 10,15 y 11,30.—Luiza Callizo, Hermanas Candel y Trini la Marquésita. Éxito inmenso de Raquel Meller.

SALON DORE.—Sección continua de 4 a 1.—Éxitos insustituibles: El diamante celeste (20 y 21 capítulos). Para que tú me lores y otras cómicas y dramáticas.—El sexteto amenizará el espectáculo.

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Interesantísimo programa.—Episodios tercero, cuarto, quinto y sexto de la grandiosa película La máscara de los dientes blancos. Un rayo de Sol (por Manita Esbarte, la artista más joven del mundo), Menrod y Compañía, Georget y la muleta y otras.—Escogido programa musical por el sexteto.

FRONTON MADRID.—(Cedreiros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señoritas, a requesta.

AVISOS UTILES

El gas en el estómago es peligroso.

Los médicos recomiendan el uso de la Magnesia.

Los que sufren de indigestión ó dispepsia deben fijarse en que la presencia de gases ó flatos en el estómago indica siempre que éste padece de exceso de acidez.

Este ácido hace que los alimentos se fermenten, y esta fermentación a su vez da lugar a los gases nocivos que dilatan el estómago, impiden las funciones normales de los órganos esenciales internos, ocasionan fuertes dolores de cabeza, pone obstáculo a la acción del corazón y carga el flujo de la sangre con venenos fatales, lo cual más adelante arruina la salud. Los médicos dicen que para quitar pronto una acumulación de gases en el estómago y para eliminar la fermentación de los alimentos que produce el gas, debe neutralizarse el ácido en el estómago, y que para ello no hay nada tan bueno como tomarse media cucharadita de magnesia pura bisurada con un poco de agua al fin de cada comida. Esto neutraliza instantáneamente el ácido, evitando así la fermentación y la formación de los gases, y permite, pues, que el estómago inflamado y dilatado ejerza sus funciones de un modo natural. La magnesia bisurada puede obtenerse en todas las farmacias; pero como existen tantas formas de magnesia, es importante que se pida la bisurada, ó sea la recetada por los médicos. Esta se conserva por un espacio de tiempo indefinido si se suministra y se guarda en una botella de vidrio azul.

OCUPACION EN CASA

5 duros semanales, confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito, sencillo, propio para señoras, caballeros. Invento sorprendente. Muestras (gratis), instrucciones, detalles, escribiendo Est. A. M. Vicent. Apartado 733. (A) Madrid.

MERMELADAS ULECIA.—LOGROÑO

Jugo de uvas. Mitiga la sed. Sostiene fuerzas enfermas y convalecientes.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

TARAYINA TRIDIGESTIVA cura males estomacales y especialmente ULCERA.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.

Máquina de Hielo

de ocasión, vendemos una preciosa. Fabrica de 50 a 60 kilos por hora, completa de todo y enteramente nueva, construida por la «Société Ginevoise» de Ginebra. Entrega inmediata.

Herrera (Almería) ALMACENES DE MAQUINARIA

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar.

Temporada oficial, de 15 de junio al 21 de septiembre

El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al Admor. general, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza, el resto del año. Automóviles a la llegada de los trenes en la estación de Sabiñánigo.

Nota.—En los meses de julio y agosto, y antes de emprender el viaje, es conveniente consultar al Administrador si hay habitación disponible.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor C. LOPEZ y LOPEZ

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 del corriente mayo, de Barcelona; el 28, de Valencia; el 30, de Málaga, y el 1.º de junio próximo, de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde definitivamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA NOVELA COMICA Publicará el domingo próximo

EL ABUELO DEL INSIGNE

Don Benito Pérez Galdós 20 céntimos en toda España

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALÁ, 26 PIDANSE CATALOGOS de las últimas novedades para Señoras y Niños. Venta por metros de géneros y adornos. Precios excepcionales en la Sección económica.

El verdadero JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano.-4, Calata San Marco.-Nápoles

LIQUIDO ♦♦ EN POLVO ♦♦ EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones italianas y extranjeras

El **JARABE PAGLIANO**, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes; ninguno lo iguala en confianza y virtud.

Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos.

Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Optimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Empezad seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente.

El verdadero **JARABE PAGLIANO**, del profesor **ERNESTO PAGLIANO**, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias o revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ADVERTENCIA IMPORTANTE: Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, esperamos que por poco tiempo, en la imposibilidad de hacer sus expediciones de Italia a España, de su Jarabe en frascos. Aconsejamos, pues, a toda nuestra respetable clientela que por lo menos mientras dure tal estado de cosas, haga uso de los botelleros en lugar del jarabe en frascos, pues tienen el mismo efecto e igual virtud curativa, y por su menor peso y volumen representan para nuestra Casa la posibilidad de enviarlos a España por medio de paquetes postales (servicio internacional), asegurándonos así de que nuestro renombrado medicamento no falte, mientras dure la guerra, a nuestra antigua y distinguida clientela.

PERLAS DE ORO
Perlas Doradas Dr. Welly
MARAVILLOSA MEDICACION MEXICANA
-Curan con gran rapidez-
LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades, espere
tormenta. Perdida de la vida, etc.
6 Ptas., tubo, Madrid, Arzobispado
y Puerto del Sol, 18. En Barcelona,
San Pablo 18. Los enfermos que
deseen recibirlos directamente o
bien consultar, informarse, etc.
pueden dirigirse por carta al
CONSULTORIO CLINICO, Juan
Bautista Gualandri, 18, Barcelona.
Envía gratis folleto explicativo.

MUEBLES
Venta, compra y cambio.
ADEANA, 33.
Frente al Casino de Madrid.

NUEVOS MANANTIALES

- EN -
LOECHES
OFICINA:
MONTERA, 29, BAJO, MADRID

PENAGALLO

AGUA MINERAL
natural, depurativa,
antiartrítica,
antiherpética

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

DIGESTIONES PENOSAS

eructos, ahitos, pesadez, calambres, insomnios, pesadillas, opresiones, etc. Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO, sólo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos y a todos los que sufren del estómago.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES
Depósito: Fortuny, Hermanos.-32, Hospital. Barcelona.
De venta en farmacias y droguerías.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

SARNA
(ROSA)
Sin baño la cura rápidamente el Antidémico Martí, 3 pias. frasco. - Venta en farmacias.
DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 7 a 9.
MUEBLES
Exposición en la calle de Pérez Galdós, esquina Hortaleza. Venta en Hortaleza, 39, primero, teléfono 4.185. Alquiler de mobiliarios completos. - Hay guardamuebles en Chamberí.
CANAS La Casa que más vende en Madrid; única que garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada **FABRICA DORADAS** Cabera, 34.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pias. Pídase en farm.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado, según fórmula del eminente Dr. Kolerki, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0.75 CENTIMOS

ANEMIA
Hémoglobine Deschiens
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre **CURA SIEMPRE**. Es muy superior a la carne cruda, a los terruginosos, etc. Da salud, fuerza. - PARIS.

PERSIANAS
Linoem. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica. Acuchillado y encerado de pisos. Teléfono 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

MAQUINAS
Copillos, Palos, Ceras y Filtros de todos precios para tustar pisos, Escobones, Cepillería fina, LINO-LEUM, Alfombras para comedores y lavabos, HULES, PLUMEROS, LIMPIABARRIOS Y GOMAS. CASTELLAS, P.º Herradores, 12, Príncipe, 12, Madrid. Teléfono 1.828

5 CENTIMOS POR PALABRA

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera. PINILLOS, Espoz y Mina, 5. (Fabricaciones de los 5.º Encarnación, 13, 1.ª Izq.ª)

CONSULTA de enfermedades DE LOS OJOS
GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS
EXCLUSIVA A NUESTROS COMPRADORES
Instituto Oftálmico Hispano-Americano. Consulta a cargo del Dr. Valdés, del Instituto Rubio, de diez a doce y de tres a cinco. PLAZA DE CANALEJAS, 6. Cristales americanos de las mejores marcas. Monturas de todas formas y modelos.
GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS, PALACIO DE LA EQUITATIVA
Por M. Yvo, especialista. De 11 a 1 y de 3 a 8. 14, ALCALA, 14

CREOTAL
Desinfectante más poderoso y económico de todos los conocidos y de resultados sorprendentes para la Agricultura y Ganadería; aprobado por R. O. del Ministerio de la Guerra y por la Dirección General de Agricultura. Pídase en Droguerías y Farmacias. - Diríjase a Pedro Lobo, Libertad, 37, Madrid.

GAMAS, MUEBLES, SILLERIAS,
Alcobas baratas, y Comedores gran novedad. 33, Fuencarral, 33, primero. - LAS BANDERAS.

ALMONEDAS
Almoneda forzosa por viaje. A realizo en breves días todos los muebles de piso, comedor, noble, lujoso despacho, piano, pianola. - Colón, 14.

PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, yaguetes, molinos, material de hierro y motores. - Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PARA LA TOS FERINA
recomiéndase muy eficazmente el Jarabe antiferina de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia Atocha, número 35, y principales de España. Depositarios, Sres. Martín y Durán y Srea. Pérez Martín y C.º, MADRID.

ALQUILERES
Veraneo en Santander: piso y cochera. - Villanueva, 10, tercero, informarse.
En Santander alquilese, temporada de verano, primer piso amueblado, muy centrado. - Barquillo, 21, portería.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.
HOSPEDAJES
Vale pension a cualquier clase de bourgeois. - Argensola, 24.
OFERTAS Y DEMANDAS
El Cacique. - Exquisita sidra champagne. - Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.
TRASPASOS
Traspaso taberna. - Razon, Factor, 4, vinos.

Interesa a las señoras
saber que mientras se están estropeando el cutis con cremas y otras mixturas, existe el líquido **SECRETO JAPONES**, de resultados infalibles y demostrados científicamente y prácticamente.
Prueben, siguiendo el tratamiento en este gabinete, en su casa ó aplicándose directamente y personalmente el líquido, y se convencerán. Sesiones de masaje y tratamiento, de 5 a 7, precio 2,50 pias. Nicolasa María Rivero, 8 y 10, pral. Izquierda (antes Cedaceros).
Depósito y venta: En el mismo local, de cuatro a ocho.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75.
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas. - Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 2.295.

COMPRAS Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.
Compra muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas, Valverde, 28.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.
HOSPEDAJES
Vale pension a cualquier clase de bourgeois. - Argensola, 24.
OFERTAS Y DEMANDAS
El Cacique. - Exquisita sidra champagne. - Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.
TRASPASOS
Traspaso taberna. - Razon, Factor, 4, vinos.

ESANOFELE
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.
Dosis curativa: Seis pildoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos pildoras diarias.
Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.
DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.º ALCALA, 9. MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA."
Les pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes **MARTIN Y DURAN** Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CONSULTAS
Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y 2.º paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñaver, 1 (Red San Luis).

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.
HOSPEDAJES
Vale pension a cualquier clase de bourgeois. - Argensola, 24.
OFERTAS Y DEMANDAS
El Cacique. - Exquisita sidra champagne. - Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.
TRASPASOS
Traspaso taberna. - Razon, Factor, 4, vinos.

QUIMICA - BACTERIOLOGIA
Material completo para laboratorios. Presupuestos. ESTEVEZ Y JORDA, Príncipe, 7, MADRID.
COMPRA POR SU VALOR
la antigua Casa Pérez Hermanos, oro, plata, platino, brillantes, perlas y toda clase de alhajas. Precios especiales para joyeros y plateros. - ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2. - TELEFONO 2.449. APARTADO 612, MADRID.

ALQUILERES
Veraneo en Santander: piso y cochera. - Villanueva, 10, tercero, informarse.
En Santander alquilese, temporada de verano, primer piso amueblado, muy centrado. - Barquillo, 21, portería.

COMPRAS Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.
Compra muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas, Valverde, 28.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.
HOSPEDAJES
Vale pension a cualquier clase de bourgeois. - Argensola, 24.
OFERTAS Y DEMANDAS
El Cacique. - Exquisita sidra champagne. - Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.
TRASPASOS
Traspaso taberna. - Razon, Factor, 4, vinos.